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De rol van God de Vader zou Alain Platel niet liggen.  Zo ziet hij weinig heil in het uitbouwen van een eigen kerk, met een eigen eredienst. Hij verricht zijn scheppingswerk in verschillende structuren en met verschillende mensen. ‘Bonjour Madame’ en ‘La Tristeza Complice’ ontstonden in de schoot van Les Ballets C. de la B., maar ‘Moeder en kind’ en ‘Bernadetje’, allebei in samenwerking met Arne Sierens, onder de vleugels van Victoria. 

Toch is Les Ballets C. de la B. zijn parochie. Officieel is hij er de artistieke leider van, al is de praktijk nog altijd die van het collectief - zij deelden alles gemeenschappelijk. Vroeger betekende dat een gezamenlijk scheppingsproces; tegenwoordig dagen de leden van het oude collectief elkaar uit om hun eigen werk te maken, zoals eerder gebeurde met Hans Van den Broeck, Christine De Smedt en Koen Augustijnen. Daarbij stelt Platel zich nooit op als beschermheilige; zijn credo klinkt eerder als: zwemmen of verzuipen.  Alleen: in beide gevallen wordt gesupporterd.

Zijn creaties vertrekken slechts in beperkte mate uit zijn eigen hoofd, zo lijkt het. Bij aanvang van het repetitieproces is weinig gegeven - er is geen goddelijk plan. Hij geneert er zich steeds weer voor; ‘Bonjour Madame’ vertrok van 9 mannen en 1 vrouw, ‘La Tristeza Complice’ van Purcell bewerkt voor accordeons. Er is natuurlijk altijd veel meer, vermoed en gehoopt, maar Platel trekt zich bewust terug op het standpunt van niet-al-weter om ruimte te laten voor  het onverwachte en het niet bedachte. 

Vertrekpunt dit keer is de muziek van J. S. Bach. Die wordt doorgaans geassocieerd met techniek & wiskunde. Of met de geur van heiligheid & hemel, de roep om verlossing, weg van hier. Platel wil een derde weg bewandelen: Bach als troost,  als stem voor verlangen, gebrek, vervoering, opstand en overgave, voor alles wat des mensen is. 

Na anderhalf jaar luisteren naar alles van Bach, heeft Platel zijn uitverkorenen bijeen, die onder de muzikale leiding van cellist Roel Dieltiens live uitgevoerd worden. Het ensemble, bestaande uit 9 muzikanten, bespeelt de viool, altviool, contrabas, hobo, traverso, blokfluit, orgel, clavecimbel en cello. Greta De Reyghere (sopraan), Werner Van Mechelen (basbariton) en  Steve Dugardin (altus) nemen de zangpartijen voor hun rekening. Geen bewerking dit keer - aan Bach raak je niet. Er wordt zelfs op oude instrumenten gespeeld. Maar authenticiteit is geen kwestie van folklore; het komt er nog altijd op aan met de stijlinzichten van vroeger het publiek van vandaag te raken. Op dat ontroer-parcours kruisen de wegen van Dieltiens en Platel elkaar. 

Met willoze boetseerklei zou Platel zich geen raad weten, wel met sterke persoonlijkheden die bereid zijn het achterste van hun tong te laten zien. De 9 dansers, afkomstig uit alle hoeken en kanten, zijn getraind in evenveel verschillende dansdisciplines. Onder hen een aantal uit ‘La Tristeza Complice’ (Minne Vosteen, Samuel Louwyck, Gabriela Carrizo en Franck Chartier die tijdens de toernee inviel), een aantal bekenden uit ‘De Beste Belgische Danssolo’, het concours dat Platel in het leven riep, (Lazara Rosell Albear en Larbi Cherkaoui) en een aantal novicen (Einat Tuchman, Lizie Estaràs en Darryl Woods). Ook nu wordt de groep vervolledigd met kinderen (een adolescent en een jong meisje). De inzet is steeds weer: een wereld van verschil installeren. 

Daarbinnen investeren de dansers hun eigen verhalen of vinden ze er nieuwe uit op voorzet van Platel, die niets uitsluit van wat in de kleedkamers passeert: Diana, Dutroux, Dolly en Doden-in-de-naam-van-God. Het levert onbehaaglijke beelden op, die vermoedens wekken van  onuitsprekelijke dingen, en de geur van geil en goor uitwasemen. Een soort hel.    

En waar is Platel dan in dat alles? Je zal hem niet tegenkomen als je een eenduidig antwoord zoekt. Het is nooit of/of. Zijn wereld is niet netjes verdeeld in schapen en wolven, een man is ook een vrouw, en iets kan nooit alleen maar mooi zijn. Hij omarmt de tegenstellingen en verbindt de extremen. En/en. Gelijktijdig. In die beweging is er geen winnaar of verliezer; evenmin is er sprake van verzoening. (Het volgehouden conflict als bron van het goede, het ware en het schone, als er dan toch een moraal bij het verhaal moet zijn.)

‘iets op Bach’ kondigt zich aan als het tumultueuze huwelijk tussen hemel en hel.

Hildegard De Vuyst
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Ricercar a 6 uit Musikalisches Opfer

‘Erbarme dich’ uit Mattheuspassie
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JOHAN SEBASTIAAN (BACH) rijdt zich vast in de bende van ALAIN (PLATEL)

Er is b.c.b.g.-dans en er is  C. de la B. : een nonchalante bende, een ontlading van brute kunst, een verderfelijk feest. 

Alain Platel, grootmeester in wanorde, heeft de touwtjes in handen, hoewel ‘de Balletten’, zoals men ze bij hen in Gent noemt, van bij hun prille begin steeds de collectiviteit hoog in hun vaandel droegen (Hans Van den Broeck, Koen Augustijnen, Samuel Louwyck hebben geenszins dit ‘gezelschap’ moeten verlaten om elders als choreograaf te beginnen). 

In tegenstelling tot zijn Vlaamse broers en zussen (zoals Jan Fabre, Anne-Teresa de Keersmaeker of Wim Vandekeybus) heeft Platel zijn sporen verdiend zonder zich al te veel te laten opmerken. Hij studeerde niet aan de prestigieuze school Mudra (opgericht te Brussel door de dansgoeroe Béjart), hij is noch toneelspeler, noch plastisch kunstenaar, noch danser. Zonder de paradox te schuwen, is hij, wat je zou kunnen noemen, een autodidact. 

Zijn eerste voorstellingen, Stabat Mater (1984), Lichte Kavalerie (1985) en Mange p'tit coucou (1986), waren geen bestsellers, maar legden toch de basis voor een niet alledaags, stug, theatraal dansspektakel. Reeds in 1986 schreef de (Vlaamse) pers  over les Ballets C. de la B. : " Zij hebben de neiging hun spektakels op te bouwen op fouten, mislukkingen; de communicatie ontstaat wars van alle conventionele normen." Het minste dat je daarvan kan zeggen is dat Platel niet van zijn spoor is afgedwaald !

De echte erkenning kwam er in 1993-94 met Bonjour madame, comment allez-vous, il fait beau, il va sans doute pleuvoir, etc. (de titel zou ontleend zijn aan een werk van Marguerite Duras !),een smakelijke, alles vernietigende, muzikale komedie; totaal ontspoorde wezens veroorzaken op scène een kleine natuurrramp. Energetisch, vrijpostig, vuurwerk : wat verlangt men nog meer ? Dit was voor Platel zijn Sacre du Printemps, zijn Huit et demi, zijn Fureur de vivre. 

Het was de allereerste keer dat deze ‘underworld’ van een maatschappelijk marginale klasse zo op een scène werd vertoond. Als weerspiegeling van de maatschappijverandering wordt het personage van de dakloze, dat ook al de voorbijgestreefde  ‘clochard’ verving, nu voorgesteld door een nieuwe categorie van paria's : de ‘uitgeslotenen’. Pierre Bourdieu had zijn Misère du monde geschreven, waarop nadien nog een aantal theateraanpassingen volgden. Dezelfde stroming maakte van het modewoord  ‘maatschappelijke kloof’ de nummer één op de hitparade van de verkiezingstoespraken. Men maakte gretig gebruik van deze gelegenheid : Platel werd bestempeld als de choreograaf van de ellende, aanhanger van een nieuw sociaal realisme, minnestreel van de armen. Maar, net als alle clichés, is ook deze nogal kortzichtig. 

Men noemde Alain Platel ook wel eens ‘demagogisch’ : is het niet ongehoord dat je de armoede gaat gebruiken om het publiek te ronselen ? Net zoals je ‘nouveaux riches’ hebt, zou Platel de ‘faux pauvre’ kunnen zijn. De choreograaf van Les Ballets C. de la B. heeft hierop een gepast antwoord : “Toen Shakespeare schreef over koningen, heeft men hem ooit gevraagd of hij zelf koning was ?” Zelfs indien het realisme van Platel bestaat, is het in geen enkele zin sociologisch : er wordt alleen gebruik gemaakt van menselijke trekjes, ondersteund door een waaier van lichamen en temperamenten. Vuiligheid en schoonheid , exhibitionisme en intimiteit, tederheid en ironie, geweld en kwetsbaarheid zitten onuitwarbaar met elkaar verstrengeld. Dat wil Platel nu juist aantonen en hij doet dat door een unieke legering van gratie en trivialiteit, grotesk en subliem.

De reagentia van deze verkwikkende alchemie zijn de uitvoerders van Les Ballets C. de la B. : Platel bezit de kunst om in de categorie ‘buiten-norm’ de meest onvoorspelbare talenten te herkennen, zelfs bij kinderen en adolescenten, want hun aanwezigheid is de essentiële sleutel van alle voorstellingen sinds Bonjour Madame...: het lyrische La Tristeza Complice, op muziek van Purcell gespeeld op accordeon; het uitzonderlijke Moeder & Kind op basis van een ontregelde familie; en tenslotte het ontroerende Bernadetje, het frisse eerste communiekantje temidden van de zweterige lucht aan de botsautootjes ! De jeugd als paradox van de verloren onschuld in een wereld waar de stoppen helemaal zijn doorgeslagen. Evengoed, het kind als bodem voor verwachtingen, dromen en geweld : men zou hele boeken kunnen wijden aan het thema ‘kind’ bij Platel, zeker nu België de ‘affaire Dutroux’ kent en het spookbeeld van de pedofilie daardoor weer in de belangstelling komt te staan...

De kindertijd, altijd mooi, maar soms toch bezoedeld. Tatsumi Hijikata, de geniale stichter van de Butô dans, zei op een dag: “Het zal een vuil kind zijn dat deze dans zal reveleren, want het weet precies hoe het mooie bewegingen moet vormen”. Alain Platel zou deze formulering zeker kunnen appreciëren. 

Er zijn twee soorten kunstvernielers : de uitdagers en de simpelen van geest. Platel behoort tot de tweede categorie. Maar begrijp het goed : de bouwheer van Les Ballets C. de la B.  heeft helemaal niets weg van een lichtzinnige cultuurbarbaar. Hij is een en al bescheidenheid en eenvoud en dat vind je terug in zijn voorstellingen. En vandaag gooit hij zich op Johan Sebastiaan Bach. Dit kan je gemakkelijk vergelijken - voor een choreograaf die niet uit de klassieke stal komt - met een occasionele wandelaar die nu opeens zou beslissen om de Himalaya te beklimmen. Platel kreeg hoogst waarschijnlijk te horen : “Bach ? Ondenkbaar !” Waarop de artiest antwoordt : “Alleen al bij de idee dat iets heilig en onaantastbaar is, beginnen mijn vingers te jeuken.”

De heilige muziek van Johan Sebastiaan Bach in contact met Les Ballets C. de la B. leidt onvermijdelijk tot een feest van lijven, als in een onverschrokken show van licht allooi. Maar zoals we dat al konden vaststellen bij La Tristeza Complice, betekent dit niet dat Platel geen respect zou hebben voor de muziek. Naast de vertolkers van Les Ballets C. de la B. (dansers, circusmensen en kinderen) voegt hij een ‘live’ barokensemble van een tiental musici, gedirigeerd door Roel Dieltiens, erkend cellist die, net zoals Alain Platel, geen zin heeft om zich gebonden te voelen door te strakke schema's en dus met het grootste plezier muteert van barok naar moderne muziek. En het is in deze feestelijke sfeer dat het anarchistisch gezelschap C. de la B. zich uitleeft in een mengelmoes van sketches , groepschoreografieën, danssolo's, circusnummers, geweven in een kleedje van ‘hedendaagse’ dans, zoals jazz en disco...

In Bach vind je de kleine Bernadette van de botsautootjes terug. Groter en ouder weliswaar, maar nog steeds in haar witte hemd, viert ze de verwarrende bruiloft in dronkenschap en bloed. Een rolstoelpatiënt brengt een blues zoals je er enkel vindt bij de eerste beelden van Dawn by Law; een energieke dandy-acrobaat, jonglerend met vuur vanuit zijn gehandschoende handpalmen; een travestiet, meer pailletten dan lijf; een stoere kermisbonk, zware bowling ballen opvangend met zijn gespierde buik; een nimfenkoor in badpak zoals je er zelfs geen meer ziet op het strand van Oostende, enz. Ontspoorde personages, vretend aan de tederheid, gestalte gevend aan Alain Platel's populaire opera van onbezoedelde harten. 

Men mag hier zeker geen vergelijking maken met de een of andere liefdadigheidsinstelling. De choreograaf brengt ons hier een beeld dat van zijn kruis is geworpen, een soort van radicale lichaamstaal, naar hartstocht verzuchtend, een luisterend oor voor dat deel der mensheid, dat zijn vitaliteit in de schaal legt en op scène recht op spreken eist. Geen medelijden noch ellende; de drempelarchitectuur van Alain Platel is onomwonden, een met humor doorspekte kritiek van wanklanken, die uitnodigen tot ontspanning zoals dat ook gebeurt met een plotseling ontwaken van het bewustzijn. 

Met nadruk op de tederheid, het sentiment, zonder zeemzoet te worden, ontketent de choreograaf een poëzie van de bevrijding. Platel laat zich niet bedwelmen door de fascinerende schoonheid van passionele lichamen, van lijden, van pijn en van andere uitvergrotingen van de religieuze verbeelding. Hij kiest immers voor de heilige trivialiteit van de vreugde, de totale vrijheid van bewegen. Hij laat anderen het genoegen de smaak van zijn excentriciteiten met hem te delen.

In De geschiedenis van de Westerse muziek deel 2 kan men lezen dat de componist Bach  ‘beïnvloed en verscheurd‘ was door zowel de convergentie als de divergentie tussen sociale en morele krachten die eigen waren aan zijn tijd (het hof, de stedelijke burgerij, de Lutheraanse parochie, de intellectuele kringen). Zonder alles letterlijk te willen transponeren zou je kunnen stellen dat eenzelfde dualiteit tussen ‘beïnvloeding’ en ‘verscheuring’ de rode draad vormt in het werk van Platel. Er ontstaat een frictie-zone tussen ‘cultureel’ en ‘populair’, tussen triviaal en heilig, tussen vorm en vrijheid. Laat ons dit dan de kunst van de ‘ontsnapping’ noemen. 

Jean-Marc ADOLPHE / Irène FILIBERTI
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De Merkwaardige Dames van Alain Platel

Ik was amper vier jaar toen mijn pa me al meenam op z’n rustgevende tochten doorheen musea. Achteraf was ik telkens enkele dagen zoet. Zo herinner ik mij bijvoorbeeld nog duidelijk een passionele verhouding die ik onderhield met een borstbeeld van de Egyptische koningin Neferati. Ik was toen wel al vijf jaar oud.
Later ging ik ook alleen naar die musea. Vond ik iets ‘niet goed’, dan stuurde pa me nog drie keer terug. Vond ik het dan nog steeds ‘niet goed’, dan pas wilde hij luisteren naar m’n commentaar. Erg belangrijk als aanloop.

Negen jaar, ik mocht al eens mee naar het teater voor grote mensen. Ik raakte fel onder de indruk van het melige ‘De Clown en de Geishe’, een pantomimestuk van Marcel Hoste. Ik raakte er niet over uitgepraat en mijn imitaties thuis bezorgden m’n familieleden telkens opnieuw de slappe lach.

Mijn ouders stuurden me naar Hoste en het koste me wel wat moeite om als elfjarige te worden toegelaten in zijn ‘Hoste-Sabattini-Mimeschool’ voor volwassenen.

Hoste was geen goeie leraar maar wél een uitstekende goeroe. Zijn theater was een idyllisch tempeltje en ik herinner mij vooral de schroom om me tussen die volwassen lijven om te kleden, de fascinatie voor de ‘Decroux’-techniek (Decroux: een Franse mimespeler die het lichaam in aparte segmenten onderverdeelt en van daaruit oefeningen en bewegingsreeksen opzet) en een dame die me op de trampoline leerde springen. Er werden leerjaren ingevoerd en op het einde van zo’n jaar waren er heuse examens. Ik behaalde twee keer de eerste prijs, onder andere met een stukje over een fakir die zich in zijn zwaard verslikt.

Mijn ouders waren ook bevriend met Frederik Vanmelle. Een ex-leerling van Hoste die tot groot ongenoegen van de meester zijn eigen theatertje had opgericht. Ik mocht die vent graag en toen we samen naar een gastvoorstelling in het Sabatinni-teater gingen , en Fréderik daar met alle geweld de toegang werd ontzegd, hield ik het voor bekeken en verliet op staande voet de sekte.

Tussendoor was er het amateurtoneel en het met vrienden opzetten van teater-experimentjes die vooral werden gekenmerkt door een hautaine kijk op de dingen en enige provocatie niet uit de weg gingen. Sporadisch volgde  ik nog wel lessen in klassieke dans maar voor een intensieve opleiding was ik te lui.

Vanaf nu wordt het wat verwarrender.

Immers, kort na elkaar ontmoette ik drie vrouwen, ongeveer van dezelfde leeftijd (rond de zestig jaar) en met een gelijkaardig temperament, die een sterke invloed op mij zullen uitoefenen, maar die verder niks met elkaar te maken hadden.

Na m’n humaniora verbleef ik gedurende één jaar in Oklohoma (USA) bij een gastgezin. Om wat zakgeld te verdienen werkte ik als hulpje bij Wanda Newton, die les gaf aan sociaal en emotioneel verwaarloosde kinderen van ongeveer twaalf jaar. Wanda nam me geregeld mee op fascinerende tochten waarbij ik de ‘andere kant’ van Amerika te zien kreeg: extreme armoede onder de neger- en Indianenbevolking, kinderprostitutie, drugsmisbruik, geweld, etc. Niet zelden moest zij in een fysiek gevecht met één van haar leerlingen, haar argumenten kracht bijzetten. Voor iemand als ik die tot dan toe in een beschermd milieu was opgegroeid, betekende dit een behoorlijk harde schok.

Eveneens in Oklahoma, aan de universiteit van Tulse ontmoette ik Virginia Meyers. Een muzieklerares die mij in contact bracht met vreemde kunstuitingen. Zo huurde zij eens een parking aan een grootwarenhuis af, vroeg haar leerlingen daar met de wagen naar toe te komen en creëerde er ter plekke een ‘ballet voor auto’s’. Of zij organiseerde een concert voor twee contrabassen dat volgens de partituur moest eindigen in een gevecht tussen de uitvoerders. Zij was in de wolken over Paul Van Ostaijen’s poëzie die zij omschreef als zijnde geniaal, ook al begreep ze geen woord Nederlands, en zij leerde mij luisteren naar Bartok en Bach. Terug in België begon ik m’n studies aan de universiteit. Ik studeerde af als orthopedagoog maar bewaar aan die vijfjarige ‘oorlog’ nauwelijks goeie herinneringen. Behalve één: een stage in een kinderafdeling van de psychiatrische kliniek te Armentières (Frankrijk). Een bizarre ontmoeting met bizarre kinderen. Daar raakte ik onder andere gefascineerd in de ‘beweging’. De meeste van die kinderen waren trouwens enkel via non-verbaal gedrag aanspreekbaar. Ik heb er vooral uren en dagen gekeken en ik koester enkele unieke ervaringen met sommige kinderen, ervaringen die echter niet of moeilijk na te vertellen zijn.

Ondertussen volg ik opnieuw met horten en stoten klassiek ballet bij Paul Grinwis (ondertussen één van onze trouwste fans geworden) en mime-technieken à la Tomesiewscki (Polen) bij Wim Vandekerckhove, te Gent.

De derde van mijn reeks merkwaardige dames op rijpere leeftijd ontbreekt voorlopig in mijn verhaal. Maar hier komt ze: Barbara Pearce, Canadese van oorsprong maar al jaren wonend in Parijs.

Vrienden nemen me mee naar een dansstage in Parijs. Grote sporthallen, veel volk. Overdag technische lessen, ‘s avonds ‘ateliers’. Pearce geeft er ‘modern dance’. Tijdens één van haar ateliers vroeg zij mij te improviseren op de muziek van een Noordafrikaanse saxofoonspeler. Het wordt een 45 minuten durende ‘coup de foudre’, waarbij de muzikant en ikzelf na luttele seconden geen besef meer hebben van tijd of plaats en waarbij beider rollen voortdurend verwisselden. Zonder een woord vooraf en zonder ingrijpen tussendoor, deed Pearce mij ‘dansen’.

Op het eind van die stage vraagt ze mij om haar troep te vergezellen. Eén van haar dansers was weg en zij had dringend een vervanger nodig voor een stuk dat nog een aantal keren moest worden opgevoerd. In het grootste geheim (enkel mijn toenmalige baas was op de hoogte, immers ik deed op dat moment m’n burgerdienst en mocht aldus absoluut het land niet uit) pendelde ik gedurende zes maanden tussen Gent en Parijs: vier dagen Parijs, drie dagen Gent. Een compleet schizofrene situatie.

Pearce, die beweerde in het geheel niet geïnteresseerd te zijn in mijn technische bagage, maar daarentegen wél: “à ce qui se déroule dans ma tête”, verplichtte mij toch drie lessen modern dance te volgen per dag. Zij confronteerde vervolgens haar technisch sterk geschoolde dansers met mijn dansant vertaalde emoties en verhaaltjes, zeggende: “regarde, c’est ça qu’il me faut montrer”. Patchwork (de nààm!), het stuk dat zij daaruit had gemaakt werd opgevoerd te Parijs, Lyon en Luxemburg. Daarna werd zij uitgenodigd als gastchoreografe naar Milaan en ik keerde terug naar Gent.

Uiteraard zocht ik er een zinvol vervolg op Pearce. Maar geen docent benaderde haar zienswijze ook maar enigszins.

Ik besloot zélf dingen te maken, verzamelde enkele vrienden rond mij en wij creëerden in ’84 Stabat Mater. Het gegeven: twee heren, de één extravert en zelfingenomen, de ander introvert en enigszins gefrustreerd, ontmoeten een dame. Afwisselend pogen ze haar voor zich te winnen: het loopt uit op een groteske farçe.

Het stuk werd voor het eerst opgevoerd in een loft (fabrieksruimte) waar ik toen woonde. Onder de toeschouwers zaten vertegenwoordigers van het festival ‘De Beweeging’ (Antwerpen), die het ding goed genoeg vonden om het op hun festival te brengen.

Na Stabat Mater volgde Lichte Kavallerie: vijf bizarre figuren (één gemaakt doordat hun onderling sterk verschillende kledij uit dezelfde stof is gemaakt) worstelen met religie en met elkaar binnen een ruimte die doet denken aan een tempel. Rode draad in het stuk is een houten paardje dat wordt doorgegeven.

In ’88 gaat Mange P’tit Coucou in première. Een stuk over een vrouw die geconfronteerd wordt met drie mannen, maar in haar contacten voortdurend gestoord wordt door haar vreemde kind, dat in een imposante kast woont. Een heus familiedrama als het ware.

Alle stukken gaan in essentie over het ‘gepruts’ tussen mensen en hoe dat aanleiding kan geven tot bizarre beelden, dansante dialogen, die samen een chaotisch verhaal vormen. Zelf vind ik dat zij een Oost-Europese sfeer uitstralen en het vaak gebruiken van muziek uit die contreien, zal dit zeker versterken.

Ondertussen werkten wij nog mee aan Antichambre te Gent, een BRT-uitzending rond De Nieuwe Snaar en onlangs nog aan het project Alchemie in het kader van het Klapstuk-festival te Leuven.

Graag willen wij terug naar onze oorspronkelijke manier van werken. Die was vooral gezapig en toch intens. Maar een aantal factoren werken dit tegen.

Vooreerst werken wij nu samen met het Nieuwpoorttheater. De organisatie van zo’n theater vereist bijvoorbeeld dat er maanden op voorhand moet worden gepland. Vroeger kwamen we naar buiten wanneer wij daarvoor klaar waren. Nu is er een concrete datum en dat werkt soms dreigend. Daarnaast zijn er ook het publiek maar vooral de critici, dusdanig verwend met een overaanbod aan nieuwigheden of verrassingen op theatervlak dat hun eisen voortdurend toenemen.

In hoeverre moet je een publiek naar de ogen spelen en ook: in hoeverre is het mogelijk om uw authenticiteit te behouden wanneer jezelf voortdurend wordt beïnvloed door het kijken naar anderen. Een bijzondere slappe koord om op te balanceren.

Het is in dat verband bijvoorbeeld lachwekkend te lezen met wie wij al vergeleken werden: Pina Bausch, Anne Teresa De Keersmaecker, de Epigonen, Jan Fabre, Jan De Corte, Radeis, Savery (die ikzelf niet eens ken) en Kantor (die ik pas onlangs voor het eerst zag).

Maar wij doen wel verder, tot er opeens een stuk zal ontstaan dat ons echt voldoening zal schenken. Immers, elk nieuw stuk ontstaat meestal uit het materiaal en de frustraties van het vorige.

Wij beschouwen ze als logische stappen waarin we zekere elementen blijven meezeulen, maar die moeten dan wél ‘onze’ essentie raken, anders hadden we die onderweg al lang van ons afgeschud.

Alain Platel (mei 1988)
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Roel Dieltiens. De cello als levenspartner

Wat bezielt een jongeman om een cello als eerste levenspartner te kiezen? In het geval van Roel Dieltiens ligt dat allemaal heel eenvoudig: op vijftienjarige leeftijd is hij het pianospelen beu en kiest hij voor de cello. Aanvankelijk in sneltreintempo en steeds met brio werkt hij zich doorheen de studie van zijn instrument. Het wordt snel duidelijk dat de ontbolsterende muzikant in Roel Dieltiens zich niet in een of ander hokje wil vastzetten. Zo leert hij zichzelf het bespelen van de barokcello aan. Hij is in alle muziek geïnteresseerd, maar is zeker geen kritiekloze generalist. Hij speelt oude muziek op de barokcello omdat deze muziek op dat instrument het best tot zijn recht komt, niet omdat hij zich fanatiek wil specialiseren in de oude uitvoeringspraktijk. Dat gevoel voor muzikaal evenwicht wordt meteen het artistieke waarmerk van deze cellist. En zo wordt hij van bij het begin van zijn carrière een revelatie op zowel de moderne cello als op de barokcello. De ene dag is hij solist met een groot symfonisch orkest, de andere dag is hij lid van het ‘Orkest van de Achttiende Eeuw’ bij Frans Brüggen, nog een andere dag speelt hij met vrienden musici kamermuziek.

Ook al vindt hij de constante overgang van de wereld van de oude muziek naar die van de moderne cellist niet zo evident en kost het hem enkele dagen om voor honderd procent over te schakelen van de moderne op de barokcello. Het is juist zijn jarenlange vertrouwdheid met beide werelden die vandaag een totaal nieuwe dimensie aan zijn cellospel geeft. De samenwerking met gerenommeerde namen uit traditionele, oude en moderne speelwijzen heeft zijn muzikale visie uitermate verrijkt. Daarin schuilt ook zijn vermogen om iedere vertrouwde en nieuwe luisteraar te verrassen. In weerwil van het gelimiteerde specialisme dat de muziekpraktijk de laatste decennia heeft gekenmerkt, manifesteert Roel Dieltiens zich als een veelzijdig hedendaags kunstenaar. Iemand waarvan de luisteraar direct hoort dat hij eerst luistert en dan pas speelt, innemend persoonlijk en toch gewoon menselijk, virtuoos maar zonder overbodige franjes. Hierbij kiest hij voor alle mogelijke formaties: als solist, kamermusicus of ensemblelid. En steeds klinkt hij zoals hij is, ontwapenend en eerlijk.

Enkele van zijn cd-opnames werden als absolute referentie uitgeroepen door verschillende internationale muziekcritici. De woorden van de legendarische Pierre Fournier over Roel Dieltiens zijn dan ook volkomen terecht: ‘Son talent le destine aux plus grands succès et je suis heureux de l’entendre comme un si bel exemple de rare valeur instrumentale’. Deze gedreven cellist is dan ook een veelgevraagde solist in heel Europa en hij manifesteert zich geregeld op de Japanse concertpodia. In de Verenigde Staten heeft hij zijn eigen ensemble, Context, waarvoor hij viermaal per jaar een periode uittrekt. Daar noemen zijn Amerikaanse collega’s hem ongetwijfeld een ‘family man’ - Roel Dieltiens combineert zijn internationale carrière met een kinderrijk gezinsleven - en ook dat natuurlijk gevoel voor evenwicht siert hem.

Jerry Aerts
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Iets op Bach viel in de prijzen…

1998
Beste Buitenlandse Voorstelling 1998
Time Out Award - London

1999
Nominatie Beste Productie
OC Prijs Podiumkunsten

1999
Beste Buitenlandse Productie “le Masque”
Theateracademie Montréal

2000
Nominatie Beste Productie in Vlaanderen en Nederland
Het Theaterfestival
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Meer Franstalige, Engelstalige, Duitstalige of anderstalige persrecensies op aanvraag.

Vanaf hier oude teksten
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Over de repetities

In oktober 1997 begon Alain Platel met 9 dansers en een paar kinderen aan de repetities voor een nieuwe C. de la B.-creatie met muziek van Bach. In een later repetitiestadium komt hier een klassiek barok-ensemble bij.

De première is gepland op 9 mei 1998 als openingsvoorstelling van het KUNSTENFESTIVALDESARTS in Brussel. De andere co-producenten zijn Théâtre de la Ville Paris, Expo ‘98 Lisboa, Internationales Sommertheater Festival Hamburg, Vooruit Arts Centre Ghent, Southbank London, Northern Stage Newcastle, Hebbel Theater Berlin, Euro-Scène Leipzig en Emilia Romagna Teatro in Modena.

Alain Platel over zijn Bach-project :

‘De emotionaliteit die elke muzikant of luisteraar voelt wanneer hij/zij Bach speelt of beluistert, tastbaar en toonbaar maken op scène. Dat is de bedoeling. Voor één keer geen rationele of mathematische adoratie van de heiligste muziek ter wereld.

En ook : aan Bach mag eigenlijk niet geraakt worden, en als ze zeggen afblijven, dan beginnen mijn vingers pas te jeuken.’

Het Bach-project is, als U wilt, het laatste deel van een trilogie waarbij klassieke muziek één van de uitgangspunten is voor het maken van een danstheaterstuk.

In ‘Bonjour Madame…’ (’93) werd naast de nieuwe composities van Craig Weston een aria uit Haendels ‘Xerxes’ als weerkerend thema gebruikt. In ‘La Tristeza Complice’ (’95) werden muziekfragmenten uit het werk van Henry Purcell herwerkt voor een orkest van accordeons. En nu dus werk van Bach, deze keer ‘gespeeld zoals het hoort’, door een barok-ensemble onder leiding van Roel Dieltiens.

Het blijft een zoektocht naar ‘gespeelde beelden’ die emotioneel parallel of haaks staan tegenover de muziek. 

Roel Dieltiens motiveerde zijn deelname aan het project als volgt: ‘Ik wil me graag engageren voor een project waarin de emoties die ik voel bij het spelen van Bach zichtbaar worden’.

Zelf voeg ik daaraan toe: zichtbaar worden via beelden die refereren naar de wereld van vandaag.

Er zijn zogenaamde ‘sprokkelideeën’ die in de loop van het repetitieproces worden uitgetest, maar de beelden, scènes, dansfragmenten of solo’s ontstaan uit het dagdagelijkse werk in de studio.

Daar worden ook vragen gesteld en wordt er gewerkt rond de verschillende interessepunten, thema’s die nieuwsgierigheid opwekken en onderwerpen die via de muziek aan de oppervlakte komen. Zo zal een grote vergaarbak met materiaal ontstaan, dat mits zorgvuldige behandeling en selectie wordt samengebracht tot een coherent geheel, de voorstelling.

Eén van de basisideeën voor het Bach-project is het gebruiken van filmmateriaal in de voorstelling.

Het idee rijpte na het maken van een 8mm. Filmreportage van ‘La Tristeza Complice’ door Sven Augustijnen. Hij monteerde momentopnames van het leven in de dansstudio, met beelden van de koppen van de dansers en korte stukjes uit nieuwsberichten. Het document oogt grillig en leunt daardoor dicht aan bij wat er toen echt werd beleefd tijdens het repetitieproces.

Het zijn dergelijke beelden die effectief in de Bach-voorstelling zouden worden geïntegreerd.

De film zou een montage kunnen zijn van privé-opnamen van de dansers met bestaande documenten die ons frapperen (emotionele beelden rond leven en dood uit het dierenrijk, korte fragmenten uit nieuws- en human-interestreportages). En er horen ook beelden bij van het kind van één van de dansers die tijdens het repetitieproces aanwezig is en deelneemt. Het meisje is 14 maanden wanneer de repetities starten en zal bijna twee jaar zijn wanneer het stuk in première gaat. Hoe gaat zij om met de dansers en vice versa? Het is de eerste keer dat er een zo jong kind deelneemt aan een project van ons. Kinderen hebben altijd deel uitgemaakt van de cast en ook deze keer doen er verschillende jonge kinderen mee.

In de muziek van Bach is de dood een zeer aanwezig thema; dat tijdens de repetities regelmatig zal behandeld worden.

Via de filmbeelden willen we proberen nagaan of het idee ‘ik zag mijn leven als een flits aan mij voorbijgaan’ (een uitspraak die we soms horen van mensen die ternauwernood aan de dood ontsnapten) in een visuele taal kunnen omzetten. Het onderzoek is gaande.

Naast deze beschrijving van enkele ideeën waarrond reeds werd gewerkt en gesproken wil ik nog eens herhalen dat het dans- en ander materiaal dat door de spelers op scène zal worden gebracht pas in de komende maanden ontstaat.

Het is bovenal de bedoeling dat de spelers als sterke én fragiele individuen op scène staan en tot leven komen in een theatrale wereld waarin de muziek, de scenografie, de personages en hun acties een hecht geheel vormen en getuigen van de wereld waarin zij/wij leven.

Alain Platel; oktober 1997
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Planning

1 oktober ’97
-
18 april ’98
productie in ontwikkeling (dansers - Gent - met CD-versie)

19 april ’98
-
30 april ’98
repetitie met repetitor (dansers - Brussel)

1 mei ’98
-
3 mei ’98
repetitie muzikanten (Brussel)

4 mei ’98
-
7 mei ’98
slotrepetities met iedereen samen

8 mei ’98


generale repetitie

9 mei ’98


wereldpremière KunstenFESTIVALdesArts Brussel
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Alain Platel

Je ne sais pas sur quel pied danser, moet Alain Platel het een Franse chansonnier nagezongen hebben toen hij, op de schuimkoppen van de dansgolf van de jaren ‘80, Les Ballets C. de la B. oprichtte. Eigentijds én Belgisch: het hybride van de natie vertaalt zich in het werk, waarin amateurs én beroeps, kinderen én volwassenen in dezelfde, niet zelden ironische en volks getinte pot roeren. Of de sterke theatraliteit die daaruit te voorschijn komt dan nog wel dans is : wie het zag en ziet kan het niet schelen en Platel zelf al helemaal niet. Voorstellingen als La Tristeza Complice, Moeder en Kind en Bernadetje spreken luidkeels voor zichzelf. Wat telt is dat Platel op dit ogenblik ‑en zijn jongste productie Bernadetje is daar om het te bewijzen‑ gewoon zo ongeveer in zijn eentje bezig is het theater te vernieuwen. En alweer op die hybride, Belgische manier, het eigen talent en dat van een reisgezel, soap en experiment, uitbundigheid en tristesse, kleverige romantiek en ruw realisme verbindt tot wat een geheel eigentijds, sociaal bewogen theater is. Met de vrolijke wanhoop van de Belgitude en van het laatste maanlicht van de 20ste en het eerste morgenrood van de 21 ste eeuw.
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Curriculum Vitae Roel Dieltiens
Studies

1.
Startte cello studies op 15-jarige leeftijd, nadat hij piano had gestudeerd

2.
Koninklijk Vlaams Muziekconservatorium Antwerp (B):

1997 Hoger Diploma Cello onder André MESSENS

3.
Muziekkapel Koningin Elisabeth Argenteuil (B):

1980 Gegradueerde voor Cello onder André MEESENS

4.
Conservatoire de Musique de Genève (CH):

1980 Cours supérieur d’exécution musicale onder P. FOURNIER

5.
Hochschule für Musik und Darstellende Kunst Detmold (D):

1980-1982 Studie onder André NAVARRA

6.
Accadelia Musicale Chigiana Siena (IT):

1981 Diploma d’Onore under André NAVARRA

7.
Internationale Akademie für Solisten Wolfenbüttel (D):

1981 Urkunde onder André NAVARRA

8.
Koninklijk Muziekconservatorium Gent (B):

1982 Hoger Diploma Chamber music

Onderscheidingen:

· ‘Tenuto’ BRTN 1979

· Belgische Stichting Roeping

· ‘Grand Prix Artistique’ Lions Club International

· ‘Artist of the Year’ 1992: Flanders Festival International

Solist

· Talrijke voorstellingen in Europa, USA en Japan met J.S. BACH’s Suites voor cello solo op barokcello en solosonates van Z. KODALY, G. LIGETI e.a. op moderne cello,

· Trad op als solist met dirigenten als Pierre Bartholomée, Frans Brüggen, Jan Caeyers, Philippe Herreweghe, Peter Maag, Josep Pons, Mendi Rodan, Jerzy Semkof, Michel Tabaschnik, Jos van Immerseel.

Kamermuziek:

· Duo met de Franse pianist Frank Braley

· Ensemble CONTEXT in Houston (USA)

· Speelt vaak met de Belgische klarinettist Walter Boeykens

· Trad op als gast bij ARCHIBUDELLI (Amsterdam), ENSEMBLE 415 (Genève) , QUATUOR MOSAIQUES (Parijs) and SCHÖNBERG ENSEMBLE (Den Haag).

Orkesten:

· Gedurende 5 jaren, was hij de eerste cellist van het Kamerorkest ‘Collegium Instrumentale Brugense’ onder leiding van Patrick Peire.

· Lid van het ‘Orchestra of the 18th Century’.

Onderwijs:

· Cello leraar aan het Lemmensinstituut in Leuven.

· Masterclass in Rice University in Houston

Repertoire:

· Enorm repertoire van 17de-eeuwse tot hedendaagse muziek

· Voorkeur gaat naar ‘verborgen juweeltjes’ zoals:

· 1st cello solo muziek van de 17de eeuw (D. Gabrielli, Degli Antoni) * virtuoso 19de eeuw cello muziek (A. Franchomme, A. F. Servais e/a.) * celloconcert van R. Volkmann, B. Martinu, E. Denissov e.a.

· Het standaard repertoire neemt een groot deel van zijn activiteiten in beslag, maar hij brengt alles op een nieuwe zeer verfrissende manier. Bijvoorbeeld: Beethoven sonates met Frank Braley, Haydn concerti met Frans Brüggen, Tschaikowsky Rococo Variaties (originele versie) met Jos van Immerseel, Schumann’s concerto met Philippe Herreweghe

· Werkte samen met, en creëerde nieuwe muziek van Belgische componisten zoals Luc Van Hove (Sonate; Aria), Victor Legley (celloconcerto), Jacqueline Fonteyn (celloconcerto).
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Roel Dieltiens - PERSKRITIEKEN

‘Tovenaar van de cello’

(Gazet van Antwerpen 9/92)

‘...warm tone, fastidious phrasing and bow control, and the intensity, lyricism and fine insight...’

(Houston Chronicle 3/94)

‘Une des gloires montantes du violoncelle qu’il pratique aussi bien sur instrument baroque que moderne.’

(Le Soir 6/95)

‘Geniaal musicus. Hij speelde alsof hij alles ter plekke improviseerde’

(Het Volk 12/94)

‘Bewitching’

(The Times 1/94)

‘Sprekend musicus die zijn techniek ten dienste stelt van een muzikaal discours. Een verfrissende ervaring’

(De Morgen 12/94)

‘Como instrumentista es irreprochable. Tiene un buen sonido, una depurada técnica y un fraseo y una musicalidad notables... También de temperamento y brillante virtuosismo que, sin embargo, nunca era el del gratuito afàn de lucimiento personal, sino ùnicamente el que la obra propiciaba y exigía’

(El País 5/95)

BACH - 6 solosuites:

‘...Imagination débordante ... son ‘feeling’ poétique fait merveille ... une agilité à toute épreuve ... un virtuose étourdissant.’

(Diapason 8/92)

‘Scheert de hoogste artistieke top en verdient alle aandacht’

(Knack 4/92)

‘Eine interessante, eigenwillige Erweiterung des Bach-Kataloges.’

(FonoForum 12/92)

MARTINU - 3 cellosonates

‘Une vision éclatante de jeunesse entraînant fasciné au centre d’un véritable tourbillon sonore. Un ‘indispensable’ de la musique de chambre du XXième siècle’

(Privilège 11/90)

‘Martinu’s 3 sonatas offer much more such an inventive cello and piano duo... Dieltiens’s expressions and dynamics are varied and sensitive... It is refreshing to hear good music played in this way.’

(inMusic 1/91)

‘Dieltiens spielt die wahrlich vertrackten Stücke mit bewundernswerter Geläufigkeit und erstaunlicher Treffsicherheit.’

(FonoForum)

‘This fine recording is a strong contribution to the centenary enhancement of Martinu’s discography. Strongly recommended.’

(Fanfare 4/91)

VIVALDI-GEMINIANI - sonatas for cello and basso cintinuo:

‘Überwältigend gute Interpretation ... Aus der Flut von barocker Dutzendware ragt diese bemerkenswerte Aufnahme also deutlich hervor.’

(Alte Musik aktuell 3/93)

KODALY - Solosonate op.8

‘Cellist who stands alone ... Simply the best.’

(Classic CD 3/96)

‘Technisch wie musikalisch auf höchstem Niveau...’

(FonoForum 5/96)

‘It really is a fabulous piece and Dieltiens’s colourful, loose-wristed account resembles a spontaneous improvisation ... Dieltiens offers a fascinating new slant on the work.’

(Gramophone 3/96)

‘Dieltiens’ ideas are refreshingly different ... a cellist who richly merrits and deserves a solo career ...’

(Fanfare 4/96)

Les Ballets C. de la B. is als gezelschap in ’86 opgericht onder de doopnaam Les Ballets Contemporains de la Belgique. Afgezien van de taalfout - want in het Frans zou het moeten zijn ‘de Belgique’ en niet ‘de la’ - was die benaming een reactie op de toenmalige communautaire problemen. Misschien herinnert u zich dat Happart in die periode wijlen Koning Boudewijn ontmoet op een parking langs de autostrade? En het was tegelijkertijd een vette knipoog van een groep dilettanten naar het dansgebeuren. We waren er ons niet eens van bewust dat we flirtten met een typisch Belgisch product: ceci n’est pas un ballet contemporain. We kregen natuurlijk ook de weerslag van zoveel onernst. Voor een publiek dat enkel op die naam afkwam, werden de verwachtingen niet ingelost, subsidiedossiers van het gezelschap werden onbehandeld doorgestuurd naar de Franse Gemeenschap en als klap op de vuurpijl stelde de Gentse Vlaams Blokker Francis Van den Eynde deze ernstige parlementaire vraag: waarom wordt een francofoon gezelschap met Vlaams geld bedacht? (immers: hij liet zich niet om de tuin leiden: met namen als Alain Platel als artistiek leider, ene Thyrion als zakelijk leider, en met een maatschappelijke zetel in St. Martens-Latem, het broeinest van de Gentse franskiljonse bourgeoisie). Men zou denken dat die petite histoire ondertussen geschiedenis is, maar ik moet constateren dat de communautaire tegenstellingen 12 jaar later nog niet aan kracht ingeboet hebben.

Ondertussen toeren we met onze producties de wereld rond en merken we dat multiracialiteit en multiculturaliteit eerder regel dan uitzondering zijn, maar ook dat de Fnacs, de C&A’s en de Mac Donalds overal op dezelfde plaats staan. De economie kent geen grenzen, erkent geen culturele verschillen. Tegelijkertijd is de roep om identiteit en dus afgrenzing & uitsluiting, de roep om een vlag nog nooit zo groot geweest. En dan wil ik nog niet eens verwijzen naar genocides of etnische zuivering. Ik moet niet verder kijken dan Vlaanderen, waar onze Minister-President culturele initiatieven subsidieert voor hun buitenlandse tournees als ze tenminste de titel van Cultureel Ambassadeur van Vlaanderen uitdragen. Het initiatief is zwaar gecontesteerd door de culturele sector, en ook binnen Les Ballets zijn verhitte discussies gevoerd over het ambassadeurschap, maar dan blijkt dat we het geld stomweg broodnodig hebben. Persoonlijk stelt dat mij voor een gigantisch probleem. Ik ga binnen mijn werk bewust op zoek naar mensen van verschillende huidskleur, verschillende religies, verschillende professionele achtergronden, verschillende leeftijd. Niet vanuit de idee van versmelting, niet met de bedoeling de verschillen op te heffen, maar om ze te valoriseren, omdat ze mekaar zouden versterken, voeden. Hoe moet ik dan aan die groep van minstens 10 nationaliteiten gaan uitleggen dat ze vanaf nu achter de Vlaamse leeuw moeten aanlopen en de Vlaamse identiteit moeten uitdragen? Want ik ben niet zo naïef om te geloven dat de Minister-President mijn wereld van verschil voor ogen heeft als hij het heeft over Vlaamse identiteit. Ik vermoed dat dat concept iets exclusiever is dan mijn realiteit van vervuilde Vlaamse grond waarin graan gezaaid wordt uit Israël, Cuba, Argentinië, Frankrijk, VS, Nederland, Turkije, Duitsland, Italië en de Westhoek.

Ook in ‘Iets op Bach’, de productie die vanavond in première gaat, probeer ik uitersten te verbinden. Wat in dit geval alleen maar mogelijk is dankzij de schitterende inzet van de muzikanten van Ensemble Explorations onder muzikale leiding van Roel Dieltiens. Live-Bach is spiritualiteit, is reiken naar de hemel; iets is triviaal, is gescharrel van kleine menskens hier beneden.

In Brussel in première gaan is voor ons een bijzondere gebeurtenis. We hebben een vreemde relatie met deze stad. Afgezien van de eerste producties die door Johan Wambacq nog naar de Beursschouwburg gehaald werden, hebben we hier alleen gespeeld in het Franstalige Théâtre 140 van Jo Dekmine en Renée Paduwat, die ons werk systematisch gevolgd en geprogrammeerd hebben tot en met ‘Eat Eat Eat’ van Hans Van den Broeck. En eind vorig jaar was er een eenmalige voorstelling van ‘La Tristeza Complice’ in La Monnaie/De Munt, omdat directeur Bernard Foccroule de merkwaardige moedige stap zetten om die 2 jaar oude productie alsnog ter confrontatie aan z’n publiek voor te leggen. En nu zitten we in de Halles de Schaerbeek, ook niet meteen een Vlaams bastion. Dankzij het KunstenFESTIVALdesArts, een opzet waarmee ik verwantschap voel, omdat het zich niet opsluit, afsluit, omdat het over politieke barrières heen probeert om te gaan met culturele diversiteit. Ik wens dit festival dan ook het beste toe en dat is voor mij: nervositeit, huiver en ontroering.

