Ruhrtriënnale – Les Ballets C de la B – L’opéra National de Paris 

Alain Platel/Sylvain Cambreling

WOLF

Toen Gentenaar Alain Platel een paar jaar geleden aankondigde om na het wereldwijde succes van producties als “Allemaal Indiaan”, “La Tristeza Complice”, “Bernadetje” of “Iets op Bach” te stoppen met regisseren, was dat buiten die andere beroemde Gentenaar Gerard Mortier gerekend. Die wilde van zijn tijd in het oude industriegbied van de Ruhr gebruik maken om het gegeven opera te revitaliseren. Uit de grote met traditie beladen huizen naar rauwe industriële hallen. Uit de handen van de gepriviligieerde (economische) elite naar een publiek van Shalke O4 supporters. En Platel leek de uitgelezen verbindingsman tussen de traditioneel scherp gescheiden hoge en lage cultuur. 

Platel had aanvankelijk niets met Mozart. Toch accepteerde hij het idee van Mortier om met die muziek te werken. Vanuit de weerstand op zoek naar melodieën die wel raken, naar canons die doen glimlachen of naar muziekjes die zo populair zijn dat iedereen ze blindelings kan meefluiten. De partituren worden door Sylvain Cambreling bewerkt voor een 19-koppig ensemble van het Weense Klangforum. Zij schuwen daarbij geen zonevreemde elementen als de trekzak of de marimba. Drie zangeressen  (1 coloratuur, 1 sopraan, 1 mezzosopraan) nemen de zanglijnen voor hun rekening.

Platel brengt altijd de hele wereld binnen op de scène. Ook nu weer: dansers en performers uit alle uithoeken van de wereld: van Viëtnam over Burkina Faso naar Brazilië. Die mix is het uitgangspunt, en iedereen brengt zijn verleden, zijn verhalen, zijn dromen mee. Dat zijn de bouwstenen voor een voorstelling die gaandeweg op basis van improvisatie ontstaat en zich dit keer ontwikkelt langs de tegenstelling virtuositeit versus banaliteit. Een tegenstelling die ook in Mozarts leven werkzaam was.

Maar voor “Wolf” is er meer aan de hand. De ploeg is aangevuld met twee dove spelers. Wat is Mozart voor hen? En hoe blijf je overeind in deze wereld als je niet spreekt? Daarnaast wordt de scène ook nog bevolkt door een meute honden, een soort niet te controleren voortdurend aanwezig onderbewustzijn, nu eens suf slapend, dan weer onverwacht dreigend. Dat zet veel evidenties van het toneel tussen haakjes. Maar het maakt de voorstelling des te werkelijker.
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Ruhrtriënnale – Les Ballets C de la B – L’opéra National de Paris 

Alain Platel/Sylvain Cambreling

WOLF

MUZIEK

* muzikale bewerking Sylvain Cambreling

1. Trauermusik (1785). KV 477 *

2. Caro bell’idol mio (1788) KV 562

3. Adagio uit Serenade (Gran Partita) (1781) KV 361* 

4. Smanie Implacabili, aria uit Cosi Fan Tutti (1789) KV 588 *

5. Porgi Amor, aria uit Le nozze di Figaro (1786) KV 492 *

6. 18 Canons KV 89A, KV 191, KV 508 *

7. Adagio (1791) KV 622 *

8. Internationale

9. Piano Presto, sonate in a (1778) KV 310 *

10. Rondo voor Kwartet en Glasharmonica (1791) KV 617 *

11. Voi che sapete, aria uit Le Nozze di Figaro (1786) KV 492 * 

12. Prendero quel Brunettino, duet uit Cosi fan Tutti KV 588 *

13. Strijkkwintet (1791) KV 614 *

14. Vorrei spiegarvi, Oh Dio!, aria (1783) KV 418 *

15. Domine Deus uit Messe in C minor (1783) KV 427 *

16. Potpourri

17. Bald Prangt, den Morgen zu verkünden, uit Die Zauberflöte (1791) KV 620 *

18. Canzonetta sull’aria uit Le nozze di Figaro (1786) KV 492 *
19. Ecco la Marcia uit Le nozze di Figaro (1786) KV 492 *
20. L’ho perduta, aria uit Le Nozze di Figaro (1786) KV 492 *

21. Ach, ich fühl’s, aria uit Die Zauberflöte (1791) KV 620 *

22. Celine Dion  "A new day has come"

23. Di scrivermi, uit Cosi fan tutti (1789) KV 588 *
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Een meute honden loopt over het podium. Een tiental dieren zwerft, maakt rondjes, blaft, gromt, slaapt op het voorplein van het Palais des papes. Voor Alain Platel zijn de honden een beeld van een tijd van dreiging, van een door angst verlamde samenleving. Een politieke of economische dreiging. Een altijd en overal gemanipuleerde angst die leeft in de maatschappij. Tegenover het afgrijzen en de vrees dat door de honden wordt belichaamd, stelt de Vlaamse auteur, choreograaf en leider van een gezelschap de levensvreugde en de ogenschijnlijke  muzikale vrolijkheid van een Wolfgang Amadeus Mozart. De frivole, meesterlijk uitgevoerde partituur, het legendarische 'teveel aan noten' en de buitensporigheid van een jonge man op het einde van de achttiende eeuw botsen met het heden en zorgen voor een storende noot bij  het begin van een nieuw millennium. De excentrieke en speelse Mozart probeerde om partituren met een orgastisch karakter voor vrouwenstemmen te componeren en verschafte hen zo vocaal genot. Zijn wulpse en sensuele muziek is bij tijden doorspekt met melancholische accenten. De veelzijdige man was ook een opstandeling en een hardnekkige streber die zich tegen het gevestigde gezag verzette. Hij verweerde zich onstuimig tegen de autoriteit van een al te toegewijde vader die van hem een volmaakte muzikant wilde maken. 

De kleine Wolfgang - naar verluidt een wunderkind tegen wil en dank - ontvluchtte soms de lessen en zijn composities aan de piano om zich terug te trekken in de Kärtnerstrasse. Hij maakte samen met andere spruiten deel uit van een woeste bende van desperado's. Hij was vergezeld van een meute honden, joeg op ratten en inspireerde zich al snel op zijn wilde bezigheden voor de compositie van zijn Kleine Nachtmuziek. 

De jonge Mozart, een gewone jongen en een muzikaal genie, hield ervan om de voorbijgangers in de straat zijn muziek te horen fluiten.  Een volkse muziek die vandaag door analogie geassocieerd wordt met beelden van pronkerige Weense paleizen en van een barok Oostenrijk. 

" In  Iets op Bach", zo vertelt Alain Platel, "zijn we er, dankzij een andere manier om de muziek van Bach te brengen, in geslaagd om ze te laten ontdekken door een groot aantal mensen die tot op heden dachten dat ze ontoegankelijk was. In Wolf zullen we eveneens spelen met de beelden die dit repertoire doorgaans onderbouwen. Ikzelf associeerde Mozart met het beeld van vrouwen met pruiken die theekransjes hielden. Ik associeerde hem met een afgrijselijke bourgeoisie die zich zijn muziek heeft toegeëigend. Ik wil spelen met deze vooroordelen. » 

Alain Platel, afkomstig uit Gent, voormalig leerling van Barbara Pearce en licentiaat psychologie en pedagogie, werkt sinds 1984 samen met het gezelschap Les Ballets C de la B. Na Tristeza complice, Bernadetje, Iets op Bach en Allemaal indiaan, geeft hij hier leiding aan een nieuw gezelschap van buitengewoon onstuimige jonge dansers, acteurs en performers in een ontketende afschildering van de hedendaagse wereld. Centraal in het Palais des papes, een embleem van het erfgoed van Avignon, staat een modern gebouw. Een structuur van staal en beton. Steigers en een ijzeren gordijn. Twee verdiepingen die doen denken aan de handelscentra die in de stadsperiferie als paddestoelen uit de grond rijzen. Het decor van de hand van Bert Neumann installeert één van de emblemen van de randstad in het historisch centrum van de stad. Daar vertolken de muzikanten en zangers een dertigtal stukken uit het repertoire van Mozart en een aantal internationale variétéstukken. De dansers uit diverse windstreken hebben Wolf zelf ineengestoken rond hun persoonlijke verhalen. De verlangens, de passies, de behoeften en tegenstrijdigheden van elkeen hebben een plaats gekregen op het podium en werden door de spelleider gekatalyseerd, onder het toeziend oog van de dramaturge Hildegard De Vuyst en de choreografe Gabriela Carrizo. "De zuivere dans interesseert me niet", zet Alain Platel uiteen. Ik wil individuen met elkaar confronteren die een eigen manier van bewegen hebben. Het zijn de individuen, veeleer dan hun bewegingsmogelijkheden die mij aanbelangen en aantrekken. Maar dat volstaat nooit. Ze hebben allen een passie die min of meer met de beweging samenhangt. Het is hun confrontatie met elkaar die boeiend is. » 

Een gesprek met 

Alain Platel – regisseur

Hildegard De Vuyst – dramaturg

Enkele jaren geleden hebt u besloten om het theater en de dans achter u te laten. Wat is er gebeurd? Wat lag er aan de basis van die beslissing en hoe bent u erop teruggekomen? 

Alain Platel: Vier jaar geleden kondigde ik aan dat ik het toneel zou verlaten. Dat gebeurde net voor ik de laatste hand aan Allemaal indiaan had gelegd. Die beslissing is uiteindelijk uitgedraaid op drie sabbatjaren waardoor ik wat afstand kon nemen. Ik was bang dat ik in een zekere routine, in bepaalde gewoonten zou vervallen. Ik tekende voor één of twee opvoeringen per jaar. Tijdens die drie jaar heb ik begrepen dat het hier in Gent vooraal aan studiowerk ontbrak. Ik kon niet zonder die repetitie- en scheppingstijd. Ik moest van nagenoeg nul herbeginnen met een nieuw gezelschap en opnieuw samen creëren.

Bent u er zo toe gekomen om opnieuw een gezelschap samen te stellen en Wolf te maken?

Alain Platel: Elk gezelschap is anders, het is altijd samengesteld uit nieuwe persoonlijkheden. Men moet de manier van samenwerken keer op keer herdefiniëren. Enkele jaren geleden had Gérard Mortier me gevraagd om te werken rond het leven en werk van Mozart. Ik heb er lang over gedaan om deze opdracht te aanvaarden, want ik was toen niet bepaald een groot bewonderaar van deze muziek. Wel was ik geïntrigeerd door het buitengewoon aantal mensen dat dol is op Mozart en misschien was ik ook wel geïntrigeerd door het feit dat ikzelf niet bepaald gevoelig voor dit universum ben. In mei vorig jaar heb ik het voorstel aanvaard en hebben we audities georganiseerd en mensen die we kenden gecontacteerd, zoals we altijd doen. De keuze van de muzikanten en zangers lieten we aan de ploeg van Gérard Mortier over. 

Hildegard De Vuyst. Bepaalde acteurs en dansers in Wolf vertonen specifieke kenmerken. Twee onder hen zijn doof. Op dit ogenblik repeteren we met hen. We weten nog niet of ze aan de opvoering zullen deelnemen. Maar hun aanwezigheid draagt fundamenteel bij in de inhoud van het project. 

Vanwaar uw verlangen om altijd met individuen te werken die buiten de gangbare normen in theater- en werkmiddens in het algemeen vallen? 

Alain Platel. De keuze van dove acteurs was veeleer toevallig. Onlangs werkte ik met een groep slechthorenden. Ze stelden me voor om één van hun projecten op te nemen, maar ze hielden zich bezig met poëzie en dat domein interesseert me niet... Uiteindelijk stelde ik hen voor om ons te vervoegen en met dansers te werken. Hun inbreng is fascinerend. De zuivere dans interesseert me niet: Ik wil individuen met elkaar confronteren die een eigen manier van bewegen hebben. Het zijn de individuen, veeleer dan hun bewegingsmogelijkheden die me interesseren en aantrekken. Maar dat volstaat nooit. Ze hebben allen een passie die min of meer met de beweging samenhangt. Alle dansers zijn onderling heel verschillend. Hun verleden en hun afkomst maken altijd dat ze van elkaar verschillen. Het is hun confrontatie met elkaar die boeiend is. 

Hoe bekomt u van uw vertolkers die uitzonderlijke gulheid waarvan ze op het podium blijk geven? 

Hildegard De Vuyst. We doen voorstellen aan de dansers, we lanceren thema's of ideeën rond het onderwerp en vervolgens vertrekken we vanuit hun improvisaties. In dit geval werken we rond het leven van Mozart. We trachten te weten te komen wat de acteurs en dansers graag willen geven of zonodig moeten geven.

Alain Platel. De vertolkers moeten materiaal ontwikkelen dat alleen hen eigen is en moeten dit verdedigen. Het is in die zin dat ze heel gul worden. Ik ben niet meer dan de katalysator. De aanzetter, diegene die de lont aansteekt, net zoals Hildegard of Gabriela Carrizo, de choreografe. 

Hildegard De Vuyst. Alain komt heel vroeg in de ochtend naar de Studio. Hij maakt de koffie, ruimt op, organiseert de dag. De spelers doen een opwarming, alleen of samen. Wij lanceren ideeën, zij grijpen ze aan. Daarna brengen we het materiaal samen. De opvoering krijgt vorm naarmate de oefeningen, de ideeën en de improvisaties vorderen. Op dit moment hebben we een visie van het begin en misschien ook één van het einde. Maar het geheel heeft nog altijd veel weg van een jungle. We ontginnen een heel compacte ruimte … Dat de dansers zich in die mate geven, is een gevolg van het feit dat ze zich niet moeten voegen naar een vooraf vastgelegd gegeven, dat zonder hen of vóór zij er waren werd samengesteld. Iedereen draagt volledige verantwoordelijkheid in de opvoering. Iedereen moet zijn universum inbrengen, laten horen wat hij of zij te zeggen heeft op het podium. Dat is soms heel pijnlijk, het komt wel eens voor dat een danser beseft dat zijn voorstellen erg mager zijn, dat wat hij op een bepaald ogenblik te zeggen heeft heel weinig is. Te weinig.

Alain Platel. We stellen bijvoorbeeld vast dat ze allemaal angsten ontwikkeld hebben die hen verhinderen om te gaan en staan waar ze zouden willen gaan en staan. We proberen hen daar naartoe te leiden, hen te helpen om minder angst, minder twijfels, minder onzekerheden te ervaren.

Verandert het feit dat de spelers zich meester zullen maken van het Palais des papes iets aan uw manier van regisseren? Heeft de ruimte van het voorplein een invloed op uw schrijf- en scheppingswerk?

Alain Platel. Ik heb minder schrik van het festival van Avignon omdat we er al Bernadetje en Allemaal Indiaan vertoond hebben. Ik voel me "geïntroduceerd! Het voorplein boezemt iedereen angst in. Ik probeer er niet teveel aan te denken en ik tracht me enkel te verheugen in het feit dat er veel toeschouwers voor het toneel zullen zitten! Er zijn veel acteurs, dansers, muzikanten en zangers op het podium.  Het is belangrijk dat ze door veel mensen gezien en gehoord worden. Wolf is erop bedacht om ook op andere plaatsen, zoals hangars, te worden vertoond. De decorbouw en de structuur staan los van de plaats, zelfs van het Voorplein. 

Hildegard De Vuyst. Onze grootste zorg zijn de honden. We werken met veertien dieren. Elke avond zullen er een tiental op het podium te zien zijn. En we zijn een beetje bang dat we ze uit het oog verliezen in die reusachtige ruimte …

Alain Platel. Het is prachtig, een meute honden die inslaapt op een podium. Vooral in deze ruimte. We weten dat dit om heel uiteenlopende redenen een moeilijke plaats is. Er is al heel wat inkt gevloeid over de muur van het voorplein, over de geschiedenis ervan. Men heeft mij sterk aanbevolen om er op mijn hoede voor te zijn. Met de decorbouwer Bert Neumann hebben we gekozen om een gebouw te ontwerpen tegenover de geschiedenis van deze muur. In het midden van het Paleis hebben we een structuur geïnstalleerd die lijkt op die van de handelscentra die men aantreft aan de rand van grote steden. Centraal op het voorplein zullen we het historisch centrum en het gewicht van het erfgoed uitspelen tegenover de zo gedegradeerde periferie van de stad, de voorstad van Avignon die de laatste tijd allengs meer in verval raakt. De structuur heeft twee verdiepingen. Ze is geen letterlijke illustratie, maar ze evoceert duidelijk een gebouw van de moderne randstad, een soort van « shopping center ».

Hildegard De Vuyst. Het decor is hyperrealistisch. Het is heel getrouw en juist in alle details, met een ijzeren gordijn, beton en staal. Maar het is daarom nog niet illustratief. Het belang ervan is precies de confrontatie tussen twee tegenstrijdige ruimten: een lelijke, onstuimige en zware plek in deze grandioze ruimte van het Palais des papes. 

Op welke manier zullen het personage en het werk van Mozart beslag op deze ruimte leggen? 

Alain Platel. Mozart is vooral gekenmerkt door buitensporigheid, een 'teveel aan noten' en levensvreugde. Meer dan Bach, stond Mozart met beide benen in het echte dagelijkse leven. Als hij voor vrouwenstemmen schrijft, lijkt hij een genot voor hen te componeren en hen tot een orgasme te willen brengen. Hij leefde vrij uitbundig en verbruikte zijn krachten in het dagelijkse leven. En al wat te maken heeft met het dagelijkse bestaan, met het gewone leven interesseert ons. Zijn geaardheid leidde hem naar de meest melancholische aspecten van het leven, zoals de band met zijn vader die een bijzondere indruk op hem naliet. Ik stelde meer belang in de strijd met zijn vader en met het gezag in het algemeen dan in de glans en het genie van zijn werk. Dat is wat ik in zijn muziek heb gezocht. 

Hildegard De Vuyst. We hebben ook gekozen om te werken met de populariteit van Mozart. Hij hield ervan om zijn muziek te horen fluiten in de straat. Vandaag hebben de klassieke muziek en die van Mozart een nagenoeg heilige plaats ingenomen. Wij wilden een middel vinden om iedereen te raken met een muziek die uiteindelijk heel populair is. 

Alain Platel. In Iets op Bach konden we zijn muziek laten ontdekken door veel mensen die tot op heden dachten dat ze ontoegankelijk was door ze op een andere manier te brengen. In Wolf zullen we eveneens spelen met de beelden die dit repertoire doorgaans onderbouwen. Ikzelf associeerde Mozart met het beeld van vrouwen met pruiken die theekransjes hielden. Ik associeerde hem met een afgrijselijke bourgeoisie die zich zijn muziek in feite heeft toegeëigend. Ik wil spelen met deze vooroordelen. Eén van de danseressen had een merk van waspoeder in gedachten, omdat er ooit een stuk van Mozart voor een reclamespot werd gebruikt. Het zou toch jammer zijn als dit alles was wat er overblijft van zijn genie, niet?

Hildegard De Vuyst. Bij Mozart vindt men bovendien een formidabele uitbundigheid, een uitzonderlijke vrolijkheid. Toch begrijpt men al snel dat alles vrij slecht gaat achter deze schone schijn, achter deze vrolijke maskers …

Welke betekenis geeft u aan de aanwezigheid van de honden op het podium van Wolf?

Alain Platel. Een Duitse vriend, die overigens Wolfgang heet, verzekerde mij dat Mozart  er als kind, wanneer hij er genoeg van had om te werken aan de piano onder de strenge blik van zijn vader, alleen op uit trok en ging spelen op straat met de honden die toen zijn beste vrienden waren. Deze relatie met de honden zou een bron van inspiratie zijn geweest voor zijn Kleine nachtmuziek … Maar naast dit anekdotische aspect, stelde de meute honden ons in staat om een voor ons essentieel onderwerp aan te roeren: dat van de angst. De honden vertegenwoordigen een gevaar, een dreiging. Ze zijn de metafoor van onze angsten. 

Hildegard De Vuyst. We wilden de algemene angst voor het gebrek aan controle evoceren. Dit thema is vandaag onder meer pregnant in de politiek. Op economisch vlak wordt deze angst overal gemanipuleerd, in banen geleid. We worden allen geconfronteerd met een permanente, min of meer gewettigde dreiging. Men wil ons doen geloven dat we aan onze vrijheden moeten verzaken om ons veiliger te voelen, om minder angst te ervaren. 

Alain Platel. Europa heeft geleidelijk aan zijn nationale identiteiten verloren, zijn noties van familie, van religie … Het ontbreekt ongetwijfeld aan referentiepunten en dit heeft plaats gemaakt voor een leegte en zodoende voor de angst. Het is deze vrees die vandaag wordt gemanipuleerd. Het toneel hoeft niet noodzakelijk een rol te spelen, aangezien onze toeschouwers niet diegenen zijn die men moet overtuigen. Maar de oprichting van een gezelschap, dit theateravontuur, stelt ons in staat om een kleine gemeenschap samen te stellen en samen een moment van gemeenschapsleven te beleven. Als we een zekere verstandhouding met het publiek voelen, als het publiek dit zelfde moment samen met ons beleeft, zijn we helemaal tevreden.

Hildegard De Vuyst. En men voelt zich plots heel wat minder alleen  Naast de religies, identiteiten, individualiteiten delen we een enkel ogenblik de ruimte van een ideale samenleving. 

Tekst van Pierre Notte voor het Festival van Avignon 2003
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Les Ballets C de la B.

Vroeger voluit Les Ballets Contemporains de la Belgique. Een dure naam voor een groepje ongeregeld dat collectief werkte vanuit het punkcredo dat iedereen alles kan, inclusief dansen. Vanaf de jaren ’90 besliste Platel om ook buiten het collectief te gaan werken (in Gentse structuren als Speeltheater, Nieuwpoorttheater, Het muziek Lod en Victoria) en verplichtte op die manier de andere leden om uit hun kot te komen. Christine De Smedt, Hans Van den Broeck, Koen Augustijnen profileerden zich vervolgens als dansers-choreografen; werk van Franscisco Camacho, Sam Louwyck en Ghani Minne Vosteen werd ondersteund. 

Het oude collectief maakte op die manier plaats voor een verzameling choreografen die hun eigen credo’s ontwikkelden. Dat ze zo verschillend zijn, maakt het makkelijker om binnen dezelfde organisatie te functioneren. Toch ontstaat voor buitenstaanders zoiets als een huisstijl (populair, anarchistisch, eclectisch, geëngageerd) en een gemeenschappelijke noemer: deze dans is van de wereld en de wereld is van iedereen. 

Platel was een tijdlang artistiek leider van Les Ballets, maar gaf die functie onlangs door aan Christine De Smedt. Danser en choreograaf Larbi Cherkaoui trad toe na ‘Iets op Bach’ en Hans Van den Broeck ging op eigen benen staan. Het weze duidelijk dat de diversiteit binnen de compagnie continu appel doet aan de flexibiliteit van de structuur en dat van standaardisering of stroomlijning weinig sprake is. En zo moet dat zijn: de structuur staat ten dienste van de creatie en niet omgekeerd. 
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Alain Platel

Alain Platel. ° 9 april 1956 (B). Van opleiding orthopedagoog, als choreograaf en regisseur autodidact. Richt met een aantal vrienden en familieleden in ’84 een groepje op dat collectief opereert. Vanaf ‘Emma’ (’88) profileert hij zich meer als regisseur. Hij tekent voor ‘Bonjour Madame’ (’93), ‘La Tristeza Complice’(’95) en ‘Iets op Bach’ (‘98), producties die Les Ballets C. de la B. (zoals zijn groepje ondertussen heet) tot de internationale top bombardeerden. Met schrijver Arne Sierens deed hij tussendoor iets gelijkaardigs voor het Gentse jeugdtheater Victoria met ‘Moeder en kind’(’95), ‘Bernadetje’(’96) en ‘Allemaal Indiaan’ (’99). 

Hij werkt graag in verschillende structuren (ook als adviseur voor Klapstuk, het grote dansfestival in Leuven, bijvoorbeeld); Platel heeft geen behoefte aan een eigen organisatie voor al zijn exploten. Na ‘Allemaal Indiaan’ kondigt hij een productiestop aan. Maar Gerard Mortier overhaalt hem even later om iets op Mozart te maken voor de Ruhrtrienale. 

In tussentijd is Platel artistiek leider van Les Ballets, maar daarbij bedankt hij voor een rol als kwaliteitsbewaker of hulpverlener. Zijn credo is eerder: zwemmen of verzuipen. In alle geval blijft hij supporteren. 

Zijn creaties vertrekken slechts in beperkte mate uit zijn eigen hoofd, zo lijkt het. Bij aanvang van het repetitieproces is weinig gegeven - er is geen plan. Hij geneert er zich steeds weer voor; ‘Bonjour Madame’ vertrok van  9  mannen en 1 vrouw, ‘La Tristeza Complice’ van Purcell bewerkt voor accordeons. Voor ‘Iets op Bach’ is het vertrekpunt de onversneden Bach, rechttoe rechtaan. Voor ‘Wolf’ een collage van Mozart, karaoke en honden.  

Met de keuze van zijn dansers legt hij de sporen voor de voorstelling uit: sterke persoonlijkheden, zo verschillend als haalbaar, qua danservaring, culturele achtergrond, leeftijd. De inzet is een wereld van verschil te creëren. 

Uiteraard is er altijd veel meer, vermoed en verhoopt, maar Platel trekt zich bewust terug om ruimte te laten voor het onverwachte en het niet bedachte. Hij hoedt er zich voor zijn fantasieën te vroeg weg te geven. Hij laat eerst komen, lokt uit, vist naar wat de dansers absoluut kwijt willen, en gooit zo goed als nooit iets weg. En hij kan wachten - in de lange repetitieprocessen werkt ook de tijd voor hem. Die confrontatie met weidse leegte kan voor de dansers keihard zijn. Maar Platel geeft rust en vertrouwen (je hoeft het niet eens te winnen). 

Als een parelduiker diept hij kleinoden op, pas dan komt het halssnoer. Hij is een meester in het combineren van uiteenlopend materiaal, in het orkestreren van chaos. Soms weet hij het ook niet. Daar komt hij rondborstig voor uit. Altijd goed voor lichte paniek. Tegelijkertijd weten de dansers dat hij de verantwoordelijkheid op zich neemt om al hun investeringen maximaal te laten renderen. 

Waar staat Platel dan voor? Er is geen eenduidig antwoord. Zijn wereld is niet netjes verdeeld in schapen en wolven, een man is ook een vrouw, en iets kan nooit alleen maar mooi zijn. Het is nooit of/of. Hij omarmt de tegenstellingen en verbindt de extremen. En/en. Gelijktijdig. In die verbinding is er geen winnaar of verliezer, laat staan sprake van verzoening. Het volgehouden conflict als  onuitputtelijke bron van rijkdom. 

ALAIN PLATEL  (° 09 april 1956)

A. Opleiding.

· leerling aan de Hoste-Sabbatini Mime Akademie Gent (1969-1973).

· leerling van Wim Vandekerckhove (hedendaagse mime en technieken moderne dans 1979-’80).

· leerling Paul Grinwis Academy of Ballet Gent (1980-’81).

· leerling Barbara Pearce Modern Dance (Paris 1980-’82).

danser in ‘Patchwork’ creatie van B. Pearce en opgevoerd in Frankrijk en Luxemburg (1981-’82).

-    licentiaat in de Psychologische en Pedagogische Wetenschappen richting       

     Orthopedagogiek (Rijksuniversiteit Gent 1976-’80)

B. Producties.

1. Producties Les Ballets C. de la B.


1984 : STABAT MATER : concept, scenario, acteur.


1985 : LICHTE KAVALERIE : concept, scenario, acteur.


1986 : MANGE P’TIT COUCOU : concept, scenario,acteur, regie.


1987 : ALCHEMIE : concept, scenario, regie (in het kader van het KLAPSTUK


           INTERNATIONAAL DANSFESTIVAL LEUVEN).


1988 : EMMA : concept, scenario, regie.


1989 : O BOOM : concept, scenario, regie.


1990 : MUSSEN : concept, scenario, regie.


1993 : BONJOUR MADAME, COMMENT ALLEZ-VOUS AUJOURD’HUI, IL

                       FAIT BEAU, IL VA SANS DOUTE PLEUVOIR, ETCETERA … :

                       concept, scenario, regie.

2. Co-producties.


1995 : LA TRISTEZA COMPLICE : co-productie met Het Muziek LOD : concept

                       scenario, regie.


1998 : IETS OP BACH : co-productie met ENSEMBLE EXPLORATION van Roel

                       Dieltiens : concept, scenario, regie.

2003 : WOLF : co-productie met KLANGFORUM WIEN (o.l.v. Sylvain 

           Cambreling) in het kader van de Ruhrtriënnale (intendant Gerard Mortier):

           concept, scenario, regie.
3. Samenwerkingen met auteur-regisseur Arne Sierens.


1995 : MOEDER EN KIND : productie VICTORIA Gent.


1996 : BERNADETJE : productie VICTORIA Gent.


1999 : ALLEMAAL INDIAAN : co-productie LES BALLETS C. DE LA B. en

                       VICTORIA Gent.

4. Andere producties.


1990 : CARPE CARPE CARPE : co-regie met Kirsten Thomas Delholm (Hotel Pro

                       Forma, Kopenhagen), een Nieuwpoortteater (re-)productie.


1991 : LANDSCHAP VAN LAURA : co-regie met Eva Bal, een productie van het 


           SPEELTEATER GENT.


1992 : DE TUIN : co-regie met Eva Bal, een productie van het SPEELTEATER

                       GENT.


1992 : ALLONS LES GARS :  regie, een productie van Het Muziek LOD.


1992 : DE PIJL : regie, een productie van Het Muziek LOD.


1992 : NORTHOFVERTIGO : regie, een productie van INFLAMMABLE

                       Marseille.


1993 : JA WACHT : co-regie met Frank Theys en Stef Cafmeyer, een productie

                       van VICTORIA i.s.m. ANTWERPEN ’93.


1999 : MOUCHETTE : regie, een productie van DE LOOFBLOMME,

                       amateurteatergezelschap in Sint Denijs Westrem.

            2001 : BECAUSE I SING: regie, een productie van ARTANGEL in de 

                       ROUNDHOUSE in Londen.

5. En verder ook .


° medewerker aan diverse performances in binnen- en buitenland.


° regie-advies aan diverse producties (theater, dans, modeshows e.d.) in binnen- en            

              buitenland.


° organisatie en docent van workshops, stages, conferenties i.v.m. theater en

               hedendaagse dans.


° regie en medewerking aan video’s :




‘Een Nieuwe Snaar op het Oude Jaar’ : BRTN-productie 1986.




‘Salto Mortale’ eindejaarsfilm student Koninklijke Academie voor






   Schone Kunsten Gent 1988




’10 juni 1989. Voor Geraldine Nerea’ i.s.m. Jan Vromman en i.o.v.

                                                              het Vlaams Theater Instituut in het kader van de 

                                                              documentaire ‘Pas de Danse’.

          


‘Wat een Historie’ i.o.v. de BRTN in het kader van de reeks ‘De 

                                                               Dans Ontsprongen’ 1990.




‘De Tuin’ een VPRO-productie 1993.




‘Bonjour Madame …’ een promotievideo 1993, regie Raf Serneels en 






    Freya Maes.




‘La Tristeza Complice’ regie Sven Augustijnen, 1995.




‘Iets op Bach’ regie Sven Augustijnen, 1998.




‘Because I Sing’ regie Sophie Fiennes, 2001

‘Allemaal Indiaan’ bewerking voor televisie ZDF-ARTE, 



     regie Peter Schöndorfer.

C. Tenslotte.

°    Les Ballets C. de la B. werd in 1990 aangeduid als Belgische vertegenwoordiging op

      het ‘Concours Chorégraphique International de Bagnolet’ (Frankrijk). Hun

      performance ‘Concours, Pièces de Concours’ won de Prix St. Denis.

°   Vanaf ‘Bonjour Madame …’ toeren de producties van Platel intens internationaal. Ze

     zijn te zien in zowat alle Europese landen en op tal van festivals (o.m. Festival 

     d’Avignon, Salzburger Festspiele, Holland Festival, Impuls Tanz Wien, Euro Scene

     Leipzig, Arhus, Festuge, Göteborg Dans & Teater, Life Festival Vilnius,

     Ruhrtriënnale…). Ook buiten Europa en meer bepaald in Canada, Noord Amerika,

     Brazilië, Argentinië, Israël, Hong Kong, Japan, Australië en Nieuw-Zeeland waren de

     producties te zien.

°    De producties van Alain Platel werden gecoproduceerd door o.a. : Kunstencentrum

      Vooruit Gent, Het Muziek LOD, Victoria, Théâtre de la Ville Paris, Salzburger 

      Festspiele, Holland Festival, Euro Scène Leipzig, Expo 98 Lissabon, Expo 2000

      Hannover, Hebbel Theater Berlijn, Internationale Sommertheater Hamburg, South

      Bank Center London, Northern Stage Newcastle, ERT Modena, RES Romaeuropa, 

      KunstenfestivaldesArts Brussel, Aarhus Festival, Dance & Theatre Festival Göteborg,

      Teatro Nacional de Catalunya-Barcelona, Ruhrtriënnale, Volksbühne Berlin,Opéra de

      Paris. 

°     ‘Landschap van Laura’ werd genomineerd voor de Nederlandse Toneelprijs 1991.

°     ‘La Tristeza Complice’ won de prestigieuze Mobil Pegasus prijs op het 

       Sommertheater Festival Kampnagel Hamburg in 1996.

°     ‘Moeder en Kind’:
- won de 
° Hans Snoek-prijs voor de beste

  jeugdtheaterproductie in 1996 in Nederland

  vertoond.

° Masque d’Or de la Production Etrangère in

   Canada 1996.





- werd genomineerd voor de grote theaterprijs op het

  Theaterfestival editie 1996.

      °    ‘Bernadetje’ werd genomineerd voor de grote theaterprijs op het Theaterfestival editie

            1997.

°    Alain Platel kreeg in april 1997  voor zijn oeuvre de eerste Vlaamse Océ-prijs voor

podiumkunsten.

°    ’Iets op Bach’:

- won de 
° Time Out Live Award  voor de beste

  dansvoorstelling in Groot Brittannië vertoond in

  1998.






° Masque d’Or de la Production Etrangère in

  Canada 1999.





- werd genomineerd voor de Océ-prijs in 1999 en voor de grote 





   theaterprijs op het Theaterfestival editie 1999.





- laureaat beste buitenlandse voorstelling “Teatro del Mundo”- 

                                                  prijs 2001 van de Universiteit van Buenos Aires, Argentinië.





- werd voor het laatst opgevoerd op 20 oktober 2001 in

 
  Wuppertal op uitnodiging van Pina Bausch op haar festival

              “Ein Fest in Wuppertal”.

      °   ‘Allemaal Indiaan:
- won de 
° Prix Ubu pour la Meilleure Production 







  Etrangère 2001 in Milaan op 26 november







  2001







° Masque d’Or de la Production Etrangère







   op 3 februari 2002





- werd genomineerd voor de Océ-prijs in 2000 en voor de grote 





  theaterprijs op het Theaterfestival editie 2000.



      °    Op 6 februari 2001 werd Alain Platel door de Franse Minister van Cultuur en 

            Communicatie Mevrouw Catherine Tasca benoemd tot Chevalier de l’Ordre des

            Arts et des Lettres de la République Française .

°    Alain Platel ontving de VIIde Prix Europe Nouvelles Théatrales in Taormina 

(Italië) op 8 april 2001.

      °     Orlando Gough ontving voor zijn muzikale directie van het project ‘ Because I

            Sing ‘ eind 2001 een Time out Live Award in Londen.

      °
Platel en Les Ballets C. de la B. ontvingen in februari 2003 de Van Ackerprijs  van


de stad Brugge.
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Klangforum Wien

Opgericht in 1985 door Beat Furrer als een solistenensemble voor hedendaagse muziek. Een democratisch forum met 24 kernleden, die elk zeggenschap hebben in alle belangrijke artistieke beslissingen.

Centraal in het concept van de muzikanten: gelijke rechten in de samenwerking tussen vertolkers, dirigenten en componisten, een 'samen-werking' in de echte zin van het woord, ter vervanging van de hiërarchische structuren die men doorgaans in de gewone muziekpraktijken aantreft. Een intensieve confrontatie met de diverse esthetische aspecten van hedendaagse werken. Een platform voor authentieke uitvoeringen van hedendaagse composities. Een grote stilistische diversiteit: vertolking van alle sleutelaspecten van de muziek van onze eeuw - van de belangrijkste werken van de klassieke moderne muziek, met de nadruk op de Tweede Weense School, tot de werken van opkomende jonge componisten, uit de experimentele jazz en uit de vrije improvisatie.

Er worden regelmatig workshops voor componisten en didactische muziekactiviteiten georganiseerd. Ook muziektheater, film en televisieproducties. Opnames van cd's op labels als accord, cpo, durian, Grammont, Musikszene Schweiz, pan classics, Wergo, Kairos.

Sinds 1997 is Sylvain Cambreling eerste gastdirigent van het Klangforum Wien.
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Sylvain Cambreling

De dirigent Sylvain Cambreling werd in 1948 geboren in het Franse Amiens en volgde een opleiding aan het Conservatorium van Parijs. In 1971 kreeg hij een plaats als trombonist in het Orchestre Symphonique de Lyon en de Opéra Nouveau in Lyon, waar hij hulpdirigent was van 1975 tot 1981.

In 1976 riep Pierre Boulez hem naar Parijs als de vaste gastdirigent van het 'Ensemble InterContemporain'. In 1981 werd hij door Gérard Mortier aangesteld als Algemeen Muzikaal Directeur van het Munttheater in Brussel, waar Sylvain Cambreling, in de 10 jaar dat hij er werkzaam was, om en bij 40 nieuwe producties leidde met regisseurs als Luc Bondy, Patrice Chéreau, Karl-Ernst Herrmann, Peter Mussbach en Herbert Wernicke. Na gastvertoningen in de Metropolitan Opera (1985 en 1989), La Scala, Milaan (1984) en de Vienna Staatsoper (1991), kende hij in 1992 in de Opéra Bastille van Parijs een immens succes met Olivier Messiaens 'St. François d'Assise' in een productie van Peter Sellars.

Sylvain Cambreling heeft sinds 1985 regelmatig gedirigeerd in het Salzburg Festival. Hij zwaaide het dirigentenstokje in een groot aantal sensationele nieuwe producties zoals Debussy’s 'Pelléas et Mélisande' (in een regie van Robert Wilson), Janáčeks 'Katia Kabanova' (in een regie van Christoph Marthaler), 'La Damnation de Faust' en 'Les Troyens' door Berlioz, de première van Berio’s 'Cronaca de Luogo' en, tenslotte, Mozarts 'Le nozze di Figaro'. In 2002 dirigeerde hij de nieuwe productie van de 'Don Giovanni' in de Metropolitan Opera, New York.

Naast zijn verbintenissen als operadirigent, werkt Sylvain Cambreling ook als orkestdirigent, onder meer voor de Vienna Philharmonic, de Berlin Philharmonic, het Oslo Philharmonic Orchestra, het BBC Symphony Orchestra, het Ensemble Modern, het Orkest van Parijs, de Staatskapelle Dresden en het Tjechisch Filharmonisch Orkest. 

Van 1993 tot 1997 was Sylvain Cambreling Directeur en Algemeen Muzikaal Directeur van de Frankfurt Opera en, tegelijk, Artistiek Directeur van de concerten van de Frankfurt Museum Society. Nieuwe producties uit deze periode die veel bijval hebben genoten waren onder meer 'Wozzeck', 'Don Giovanni' en 'Le Nozze di Figaro' (in een productie van Peter Mussbach), 'Der Ring des Nibelungen' (in een productie van Herbert Wernicke) en 'Idomeneo' (in een productie van Johannes Schütz). Een intensieve samenwerking met de Zwitserse theaterdirecteur Christoph Marthaler riep diverse vermeldenswaardige producties in het leven: Claude Debussy’s 'Pelléas et Mélisande' (1994), Giuseppe Verdi’s 'Luisa Miller' (1996) en Ludwig van Beethovens 'Fidelio' (1997). In 1998 dirigeerde Cambreling Kurt Weills 'Rise and Fall of the City of Mahagonny' met de Chicago Lyrical Opera.

Sylvain Cambreling werd tot tweemaal toe uitgeroepen tot Dirigent van het Jaar (1993/94 en 2000) door het Duitse tijdschrift 'Opernwelt'. De Frankfurt Opera werd onder zijn leiding uitgeroepen tot Operahuis van het Jaar 1995/96. Bovendien kreeg Sylvain Cambreling de Europese Prijs voor Dirigenten als rekening voor zijn werk in de hedendaagse muziek.

Tijdens de RuhrTriennale 2003 zal Sylvain Cambreling de volgende producties dirigeren: 'Wolf oder wie Mozart auf den Hund kam', 'Saint Francois D’Assise' en het 'Klavierkonzert, Symfonie Nr.4'.
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Bert Neumann

Bert werd geboren in 1960 in Maagdenburg en groeide op in Oost-Berlijn. Na zijn studies aan de Berlijnse Kunstacademie in Weissensee van 1980 tot 1985 werd hij een van de oprichters van lsd, een gezelschap van grafische kunstenaars. Sinds 1992 is Bert hoofddecorbouwer van de Berlijnse Volksbühne am Rosa-Luxemburg-Platz.  

In 1989 ontving hij de Kainz Medaille van de Stad Wenen en, in 2000, de Prijs van de Critici van de Berliner Zeitung. In 2001 en 2002 werd hij door de krant Theater Heute tot Decorbouwer van het Jaar uitgeroepen. 

In het kader van zijn werkzaamheden in de Berlijnse Volksbühne voerde Bert tal van opdrachten uit voor Frank Castorf, Rene Pollesch en Peter Konwitschny. 

In 1999 ontwierp Bert Neumann de kostuums voor Leander Hausmanns film 'Sonnenallee'. De kostuums en het decorontwerp voor Dostojewski’s “Dämonen” in een regie van Frank Castorf (2001) waren ook van zijn hand. 

Voor de RuhrTriennale, zal Bert Neumann instaan voor het decorontwerp van Alain Platels productie, “Wolf oder wie Mozart auf den Hund kam”.
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Wolf werd gecreëerd door

Juliana Neves
°1971, Sao Paulo, Brazilië

Juliana genoot een opleiding Turnen, Ballet en later ook Circuskunsten. Ze heeft een bachelorgraad in de sociologie. In Sao Paulo was ze één van de oprichters en performers van Cia Cenica Nau de Icaros, een gezelschap dat diverse prijzen in de wacht sleepte met circustheaterproducties. In 1997 werd ze uitgekozen om Brazilië te vertegenwoordigen op het Amerikaans Dansfestival in het International Choreographers Residency Program, waar ze les volgde bij David Dorfman en David Zambrano. Terug thuis, vervoegde Juliana Quasar Cia de Danca van Henrique Rodovalho en verliet ze vervolgens Quasar om de Cirque du Soleil te vervoegen als één van de hoofdfiguren van hun productie “Dralion”. Ze gaf haar eigen rol vorm en nam deel aan ontelbare opvoeringen over een periode van 3 jaar. Juliana creëerde de opvoering aerial pas-de-deux op zijde samen met luchtacrobatiecoach Andre Simard. Dit stuk en haar solostuk, ook op zijde, behoorden tot de hoogtepunten van Dralion en genoten heel wat bijval bij de critici. In 2002 voerde ze haar solo op in China en Brazilië. Ze was gastdocente bij Circus Juventas-USA en bij Cia Linhas Aereas-Brazil. In 2002 kwam ze naar Europa en vervoegde ze “Atelier de Recherche Spectaculaire” onder leiding van Phillipe Decoufle, waarna ze zich met genoegen bij de rangen van Les Ballets C. de la B. aansloot

Samuel Lefeuvre 

° 1981, Vire, Frankrijk

Een blonde jonge man met blauwe ogen, leeftijd 21, Franse nationaliteit, lengte 1.63 meter, die zich sinds 14 jaar in de danskunst bekwaamt, in Caen met Michèle LATINI en met Claude BEATRIX, vervolgens in Angers in de school CNDC, met diverse podiumervaringen zoals La Poudre des Anges (Karine SAPORTA), On/Off en Vertige d’en Bas (Claude BEATRIX), of Utopie and Raining Dogs (Michèle Anne DE MEY). Hij houdt van alle dieren (vooral honden …) en klassieke muziek (vooral Mozart…) en hoopt meer dan wat ook dat de wereldvrede zal hersteld worden. 

Lisi Estaras 

°1971, Cordoba, Argentinië,

Ze begon haar studies klassieke dans op veertienjarige leeftijd in het Seminario Nacional de Cordoba. Op zeventienjarige leeftijd vatte ze haar studies maatschappelijk werk aan en vervoegde ze het Ballet Universitario de Cordoba waar ze voor het eerst in contact kwam met de moderne dans en optrad met diverse tangogroepen. In 1990 reisde ze naar Israël om er kennissen te bezoeken. Ze zou er uiteindelijk vijf jaar blijven. In Israël kreeg ze een studiebeurs voor de Rubin Academy of Music and Dance in Jeruzalem en werkte ze op huwelijksfeesten en voor reclamespots. Later danste ze voor de Batsheba Dance Company in Tel Aviv. In 1996 kwam ze naar Europa om er vrienden te bezoeken en bleef ze in Amsterdam waar ze deelnam aan diverse freelance projecten. In 1997 ging ze, samen met Alain Platel, van start met de creatie van Iets op Bach. Dit werk werd een keerpunt, een intensief leerproces dat de aanzet gaf voor haar toekomstige creaties. In Bach ontmoette ze Franck Chartier en Gabriela Carrizo, met wie ze Une vie inutile bedacht en opvoerde met het collectief Peeping Tom, en Einat Tuchman, Isnel da Silvera en Darryl Woods met wie ze Bartime creëerde. In Schaubühne Berlin werkte ze met Constanza Macras aan Pornosotros. 

Serge Aimé Coulibaly

° 1972, Bobo Dioulasso, Burkina Faso

Tijdens zijn humaniora begon hij met theater en dans. Daarna vervoegde hij het gezelschap 'Feeren' in Burkina Faso waar hij 8 jaar bleef werken onder de regie van Amadou Bourou . Daar kreeg hij een echte allround opleiding. Elk groepslid was tegelijk acteur, danser, zanger en muzikant in de permanente theaterstudie van Afrikaanse verhalen. Langzamerhand ontwikkelde hij een specialisatie binnen zijn veelzijdige activiteiten en werd hij de choreograaf van het gezelschap (hij bedacht onder meer de openingsshow van de Afrikaanse Voetbalcup). Hij deed ervaring op in hedendaagse dans door zijn samenwerking met Seydou Boro, Salia Sanou (Cie Salia ni Seydou), Benjamin Lamarche, Claude Brumachon (CCN van Nantes in Frankrijk). Voor zijn eigen choreografisch onderzoek put hij inspiratie uit de Afrikaanse traditie en hedendaagse experimenten. 

Serge Vlerick

° 1972, Gent, België 

Ik werd geboren in een wereld van stilte. Een stille wereld, een wereld zonder geluid. Mijn ogen werden mijn oren, luisterende oren, mijn handen werden mijn stem, sprekende handen. Als kind droomde ik ervan om zanger te worden. Vanwege mijn handicap kan ik niet zingen. Op tienjarige leeftijd stond ik voor het eerst op een podium als de verteller in 'Sneeuwwitje en de zeven dwergen'. Het was een openbaring. Ik volgde lessen als model en acteur in een speciale opleiding voor doven. Ik trad op in diverse stukken en werkte aan een poëzieprogramma met Kurt. Onlangs besefte ik dat ik een zanger kan zijn via de gebarentaal. Maar tot op heden kreeg ik nog geen kans om het te proberen. 

Kurt Vanmaeckelberghe

° 1969, Oostende, België

Ik sloeg alles op in een visueel geheugen en besefte zelfs niet dat ik doof geboren was. Ik wist niet beter. Ik zou als kind een echte schavuit geworden zijn als ik niet het geluk had gehad om goede leermeesters tegen het lijf te lopen, waardoor ik onafhankelijker en prettiger in de omgang werd. 

Ik leerde gebarentaal, mijn moedertaal als het ware, maar besefte ook hoe belangrijk het was om mij te integreren in de wereld van de horenden. 

Zodoende ging het van de dovenschool naar de school voor  horenden, van schoolfeestjes naar disco's, van Lego naar havenarbeid, van engel (in een kerstlied) tot acteren voor een vermaarde regisseur. Een droom die werkelijkheid werd. Een droom die mij afhoudt van andere interesses zoals astrologie, reizen, sport. Maar een kans als deze krijg ik geen tweede keer. Nu kan ik proberen om de muziek te visualiseren zodat ze ook door dove mensen wordt begrepen. Werken met mijn gebarentaal in de meer abstracte context van dans en theater is eveneens een grote uitdaging. 

Michael Lumana

°1971, Kinshasa, Zaïre 

‘de Kasaï’ (van Kasaï) is zijn bijnaam in de wereld van de breakdance, vanwege zijn Kongolese afkomst, maar ook vanwege zijn liefde voor ballet, wat in breakdancemiddens niet bepaald 'cool' overkomt. Na zijn legerdienst, begon hij een opleiding als beroepsdanser waarbij hij vooral werkte voor televisieshows en concerten. Hij werkte samen met tal van artiesten zoals Robert Palmer, Lutricia, Mc Neal (MTV tour), Funkstar Deluxe (“Grace Jones”), …

Hij vond een nieuwe uitdaging in 1998 met Le Ballet Hip Hop Art. XV! Hij ontmoette Frankie D’Andrea die hem in de wereld van het ballet introduceerde. Bij de voormalige sterdanser Menia Martinez van het Nationaal Ballet van Cuba en Ballet du XXième siècle schaafde hij zijn techniek bij.

 

Gregory Kamoun Sonigo

°1975, Parijs, Frankrijk

 

Na zijn studies geschiedenis en kunstgeschiedenis begon hij op 21-jarige leeftijd met theater. Maar zes maanden opleiding maakten een sterke weerstand tegen dit intellectuele theater in hem wakker. In Angers, waar hij twee jaar verbleef, wendde hij zich tot straatdansen, tot capoeira en tot de hedendaagse dans. Diverse workshops met Joseph Nadj en Peter Brook vervolledigden zijn opleiding. 

Necati Koÿlü

° 1980, Gent, België

 

Hij werkt als danser en als acteur met Platel sinds hij tien was. Hij maakte zijn toneeldebuut met het project The Garden (een samenwerking tussen Eva Bal en Alain Platel). In 1993 nam hij deel aan de creatie van Bonjour Madame, in 1995 van La Tristeza Complice en in 1998 van Iets op Bach. Het hield hem van de straat. In 2000 nam hij deel aan een creatie van Platels danser Sam Louwyck: “October 13th”.

Met “No name” maakte hij zijn eerste solo op live muziek. Hij treedt ook op in videoclips van Deus of treedt live op tijdens hun concerten. 

Simon Rowe

° 1969, Johannesburg, Zuid-Afrika


Na een opleiding in Zuid-Afrika en nadat hij een prijs voor de meest beloftevolle danser van het land had gewonnen, viel hij van 1990 tot 1993 in de handen van balletgezelschappen. Na tijdelijke samenwerkingen met diverse gezelschappen, vervoegde hij het onafhankelijke Free Flight gezelschap dat hem diverse malen op sleeptouw nam naar Europa voor hun energieke voorstellingen met een virtuoze groep van dansers en een mengeling van stijlen, rassen en achtergronden, kortom, een echte fiësta! Hij verhuisde naar Europa om uit te zoeken wat daar nog meer te beleven viel en werd uiteindelijk freelancer en gastartiest van 1995 tot 2002. Tijdens die periode trad hij op bij Leine/ Roebana, Forsythe en anderen. Hij werkte voor langere tijd samen met  de regisseurs Ron Bunzl en Elshout/ Handeler. In 2002 vervoegde hij Company Raz voor één jaar om het werk van Hans Tuerlings op te voeren.
Na het zien van Iets op Bach droomde hij ervan om met Alain Platel te werken. Hierna hoopt hij zijn ervaringen te delen en kansen te scheppen voor anderen om zich op deze manier uit te drukken. Er zou nog veel meer van dit werk moeten zijn, laat maar komen!......

Raphaelle  Delaunay

°1976, Parijs, Frankrijk.

Ze deed aan turnen en atletiek tot ze in 1987 toegelaten werd aan de Ecole de Danse van de Parijse opera. Ze bleef bij het Ballet de l’Opera tot 1997. In dat jaar vervoegde ze Pina Bausch en haar gezelschap in Wuppertal (Duitsland). In 2000 ging ze in op een uitnodiging van het Nederlands Danstheater, waar ze haar repertoire uitbreidde met werken van onder meer Forsythe, Naharin en Kylian. In 2002 nodigden het Cadance Festival in Den Haag (Nederland) en Antipodes de Brest (Frankrijk) haar uit om haar eigen choreografische studies op te voeren. Tegelijk is ze een veelgeziene en passionele bezoeker van tangodanszalen, waar ter wereld ze ook woont of verblijft. 

Franck Chartier

° 1967, Roanne, Frankrijk

Hij begon te dansen op elfjarige leeftijd. Zijn moeder stuurde hem naar Rosella Hightower waar hij klassiek ballet studeerde tot hij de Lausanne Prijs in de wacht sleepte in 1986. Op negentienjarige leeftijd vervoegde hij het Ballet du XXième siècle van Maurice Béjart  in Brussel en hij verbleef tot 1989 bij hem in Lausanne. Hij verliet de wereld van het klassiek ballet en ontmoette Peter Goss die hem terug de smaak voor de dans te pakken deed krijgen. Vervolgens ging hij aan de slag bij Cie Preljocaj, waar hij 3 vruchtbare jaren zou doorbrengen tot in 1993, toen hij  “Le spectre de la rose” tot stand bracht in de Parijse opera. Daarna ging hij naar Brussel en naar Rosas. Maar de twijfel sloeg weer toe, tot hij Needcompany ontdekte in Brussel. Hij ontdekte ook een Vlaamse anarchistische creatieve sfeer die hem sterk aantrok. Zijn ontmoeting met Platel in Iets op Bach was doorslaggevend. Het zette hem ertoe aan om met eigen werk naar buiten te komen. In 2000 werd Peeping Tom, een nieuw collectief gezelschap, boven de doopvont gehouden. Samen met Gabriela Carrizo creëerde hij “Caravana” en “Une vie inutile”. Ze maakten tevens hun eerste film in 2002, met een trio “Le Jardin” tijdens een uitgebreide tournee in dezelfde periode als Alains opera. 

Dramaturg

Quan Bui Ngoc

° 1976, Hanoi, Vietnam

Quan was nog een kind toen hij zijn dansopleiding begon aan de Nationale School van Vietnam en vervoegde tot 1996 het Ballet van de Hanoi Opera. In 1997 nodigde Bernadette Tripier hem uit om naar Frankrijk te komen. Hij verbleef anderhalf jaar in Istres waar hij eigen werk creëerde en het repertoire verkende met Louise Burns, Luc Tremblay, H. Cathala en F. Ramallingom, G. Mussard en C. Beziex en anderen. 

In 1998 vertrok hij naar Portugal (met het gezelschap CeDeCe), een jaar later belandde hij in Barcelona met Ramon Oller. 

Hij keerde terug naar Frankrijk om deel te nemen aan « Sept », een werk van Françoise Murcia, met wie hij ook samenwerkte in haar creatie 'Prélude II ' voor mannelijke dansers uit 2002. Tussendoor werd hij door Christiane Blaise gevraagd voor twee creaties. Hij keert regelmatig naar Vietnam terug waar hij een duo voor dansers van de opera maakt. Vorig jaar nam hij deel aan de creatie van een stuk voor kinderen en een interactief stuk (met Cie Respublica).       

Gabriela Carrizzo

° 1970, Cordoba, Argentinië

Ze had van kindsbeen af een passie voor paarden, maar begon op tienjarige leeftijd aan haar opleiding in een multidisciplinaire dansschool. Ze was medeoprichtster van het Ballet van de Universiteit van Cordoba waar ze haar eerste choreografieën danste en creëerde. Op negentienjarige leeftijd vertrok ze naar Europa en vestigde ze zich in Brussel. Ze werkte in Parijs met Caroline Marcadé en gedurende 4 jaar bewoog ze heen en weer tussen projecten in Brussel en Parijs. In 1995 begon ze te werken met Platel voor La Tristeza Complice en later nam ze ook deel aan Iets op Bach. Na deze ervaringen voelde ze een diep verlangen om haar eigen werkstructuur in het leven te roepen. Met Franck Chartier richtte ze Peeping Tom op en ging ze over tot een collectief werk dat de titel Caravana of  Une vie inutile meekreeg, een waanzinnig locatieproject in en rond een kampeerwagen. In 2001 vervoegde ze Needcompany voor de creatie van Images of Affection en in 2002 realiseerde ze met Peeping Tom, haar eerste film en opvoering, Le Jardin (de Tuin) waarmee ze dit seizoen op tournee zal gaan. 

Tegelijk nodigde Platel haar uit om als choreograaf mee te werken aan deze productie. 

Hildegard De Vuyst 

° 1963, Aalst, België

Ik studeerde literatuur en theaterwetenschappen aan de KU Leuven, waar ik ook speelde in theaterproducties van enkele van de meest opwindende regisseurs van de vroege jaren tachtig: Pol Dehert & Herman Gillis, Paul Peyskens en Guy Cassiers. In het Klapstuk Festival ’85 ontdekte ik de dans, niet alleen als toeschouwer maar ook als criticus. Dankzij de workshop met Deborah Jowitt, criticus bij Village Voice, gingen mijn ogen pas echt open en begon ik over dans te schrijven in het Vlaamse kunsttijdschrift Etcetera. 

Tegelijk werkte ik voor een Brussels theater (Beursschouwburg), vervolgens voor een avant-garde kindertheatergezelschap in Gent (Oud Huis Stekelbees, onder leiding van Guy Cassiers) en werd ik artistiek directeur van een kunstencentrum in Gent (Nieuwpoorttheater). 

Maar pas in 1994 ging ik - bijna bij toeval - als dramaturg aan de slag voor Het Muziek Lod in Gent, een muziektheatergezelschap dat zich soms ook met dans inlaat. In ’95 was Lod coproducent van een stuk van Alain Platel, La Tristeza Complice met een live orkest van 10 accordeons. Daar ontdekte ik wat ik kon doen op het vlak van dans. De samenwerking was heel bevredigend, ook voor Platel die mij opnieuw vroeg voor zijn volgende stuk, “Iets op Bach”. Dit was een goede reden om Het Muziek Lod te verlaten.  

Vanaf  '96 ging ik als freelancer aan de slag. Na Oud Huis Stekelbees had ik nooit meer een even stimulerende structuur gevonden om in te werken. Vandaar dat ik verkoos om van project tot project te werken. Op die manier werkte ik samen met Koen Augustijnen (To crush time) en Larbi Cherkaoui (Rien de rien), twee choreografen van Les Ballets C. de la B., met theatermaker Arne Sierens (“Niet alle Marokkanen zijn dieven”), ik gaf workshops (Amsterdam, Den Haag, Lublin) en doceerde aan het Rits (de Brusselse school voor acteurs en regisseurs), ik adviseerde Anders Schlanbusch voor twee schoolstukken in de School for New Dance Development, ik was mentor van de X-group, een project van P.A.R.T.S. (de school van Anne Teresa De Keersmaeker in Brussel), maar ging weg voor het jaar om was, ik schreef een boek over de kunstencentra in Vlaanderen (gepubliceerd door het Vlaams Theaterinstituut), enz. 

In 2001 sloeg ik een nieuw pad in en begon ik opnieuw fulltime te werken met het jonge/ nieuwe team van de KVS (Koninklijke Vlaamse Schouwburg) in Brussel. Het leek wel alsof ik thuiskwam. Het is een hele uitdaging om nieuw leven te blazen in dit dode repertoiretheater. Maar zelfs nu kom ik als Platel mij wenkt (zij het deze keer enkel zolang de productie duurt). 

Ruhrtriënnale – Les Ballets C de la B – L’opéra National de Paris 

WOLF

This schedule is subject to change
2003



01 tot 29 mai

Ruhrtriënnale, Duisburg (D)
www.ruhrtriennale.de
03 – 04 – 05 – 07 – 08 juni

Volksbuehne am Rosa-Luxemburg Platz,




Berlin (D)

www.volksbuehne-berlin.de

08 – 09 – 11 – 12  - 13 juli

Festival d’Avignon (F)



www.festival-avignon.com
10 – 12 – 13 september

Vlaamse Opera – Vooruit – Festival Van Vlaanderen,





Gent (B)

www.vooruit.be







www.vlaamseopera.be








www.festivalvanvlaanderen.be


2004
27 – 28 – 30 april / 01 mei

KunstenfestivaldesArts, Brussel (B)

www.kunstenfestivaldesarts.be
23 – 24 - 26 juni 2004

Hollandfestival, Amsterdam (NL)

www.hollandfestival.nl

eerste week juli

Schauspielhaus, Zürich (CH)


www.schauspielhaus.ch
september

Sadler’s Wells, London (GB)


www.sadlers-wells.com
2005

maart

Opéra National de Paris (F)


www.opera-de-paris.fr
…






www.cdelab.be
