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Het stuk verenigt 18 vertolkers, zangers, dansers en musici rond een ambachtelijke creatie van een middeleeuwse/ hedendaagse opera. In samenwerking met het ensemble Capilla Flamenca en Christine Leboutte, ensceneert de choreografie muziekstukken uit de veertiende eeuw, schriftelijke partituren en mondeling overgeleverde gezangen. Het zijn twee manieren om de tijd en nieuwe tendensen te doorstaan, twee manieren om te overleven. De link met geloof en mythe (het overleveren van heilige boeken of legendes) wordt snel gelegd; wat heb je van je ouders geleerd, wat heb je horen vertellen, wat heb je gelezen. Wat geloof je meer? Waarin geloof je nu (nog)? Wat wil je laten overlev(er)en? Ben je overtuigd? Deze vragen zijn de bouwstenen van Foi. 

De eclectische dansers/acteurs van Les Ballets C. de la B. gaan hiermee aan de slag om via improvisaties en opdrachten een gemeenschappelijk verhaal te creëren. Met het versmelten en/of botsen van dans, bewegingen, muziek, zang en tekst wordt als het ware een ‘middeleeuwse/hedendaagse opera’ gecreëerd.

‘Van "kristalstemmen", een expressie van de choreograaf waarmee hij de geraffineerde polyfonieën van de Ars Nova wil evoceren, tot "dorpsliederen", scheppen de vertolkers opzienbarende en onverwachte beelden. Ze slingeren heen en weer tussen engelachtige evocaties en aards gegrom, tussen humor en pijn: een wreedaardig IJslands wiegelied, een mechanisch trio dat de Golem en videospelletjes voor de geest roept en de laatste stuiptrekkingen van een zwaan die ten prooi viel aan een olievlek. Deze zogenaamd orfische beelden willen psychologische geestesgesteldheden uitbeelden en zijn gebaseerd op herinneringen aan echte belevenissen. Op andere momenten worden er overeenkomsten gevonden met de gevoelens die de muziek oproept. Een muur van onbeweeglijke ruggen, een bewegende vloer van verstrengelde lichamen, een yogi zonder benen, een resem kaakslagen, een solo met bokshandschoenen versierd met de Amerikaanse vlag,… Foi is een ineenschuiving van genres en opeenstapeling van geraffineerde, abstracte of figuratieve beelden waarin collectieve belevingen van vandaag met die van weleer worden vermengd. Fantasmen en geesten, archetypes en beeldevocaties in een antiek of renaissancistisch kleedje, bestiarium en ex-voto's, niets weerstaat aan de bloeiende taal van de choreograaf.‘ 

Irène Filiberti
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THEMA:

In Rien de Rien, mijn eerste creatie voor Les Ballets C. De la B., kwamen 6 erg verschillende dansers/acteurs en cellist Roel Dieltiens samen in een ruimte die een moskee suggereert. Vertrekkend vanuit de persoonlijke cultuurontmoetingen van de dansers en een modern en hedendaags repertoire voor solo cello, werd het een cultuurclash op alle niveaus. Thema´s als gelijkwaardigheid/hiërarchie tussen mensen onderling en het belang van taal als wapen of de beperking ervan kwamen aan bod. Salondansen naast hedendaagse muziekanalyse, een popliedje naast moderne muziek, een 16 jarig meisje naast een 60 jarige dame. Alles draaide rond een zoektocht naar absolute gelijkwaardigheid, een poging hiërarchie te vermijden. 

Hiërarchie vermijden op vlak van stijl, muziek, dans, zang, beweging en tekst blijft ook een ambitie in Foi. 

Het „dogma“ om de muziek op scène live uit te voeren (anders is er zang, tekst of stilte...) en om de voorstelling uit een samenwerking tot stand te laten komen, wordt verder doorgetrokken.

Nieuwe thema´s zijn ditmaal de obsessie van het overleven en overleveren, zowel van de muziek (via partituren, via mondelinge overlevering,... en de verschillen hierin), als van ideeën, van overtuigingen (kruistocht...), maar ook van je eigen lichaam (zelfbescherming, hopen op een lang leven, seksueel contact,...). 

De dansers/acteurs van Zweedse, Koreaanse, Amerikaanse, Vlaamse,enz .. afkomst komen in Foi dus elk met hun eigen cultuur en opvoeding tegen dezelfde muur te staan, zij het met een persoonlijke overtuiging over wat er achter die muur ligt. Ieders geloof wordt op de meest naïeve manier vergeleken met die van de anderen, en conclusies worden liefst in vraag gesteld. Twijfelen wordt bijna een overtuiging en “eerst zien en dan geloven”, zou hier wel eens “eerst geloven en dan zien” kunnen zijn...
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DANS:

-Natural body language: net zoals in Rien de Rien de choreografie laten vertrekken vanuit de meest banale en natuurlijke lichaamstaal. Dansfrases samenstellen met de normale gebaren en bewegingen die iedereen onbewust doet terwijl hij of zij praat.

-Kalligrafie: vloeiende lijnen en bewegingen (perpetuum mobile; constant in beweging blijven) van het hele lichaam met vooral een taal voor de armen en richtingen voor het hoofd die de beweging nog meer benadrukken of ondersteunen. Dit zowel voor grondmateriaal als in de gehele ruimte. 

-Het aftasten van de limieten van het instinct; in dans vertaalt zich dat ook door bewegingen die je in gevaar brengen; je moet rekenen op je snelle reacties, of op de weerstand/kracht van je lichaam. Na mijn samenwerking met Nienke Reehorst (Ultima Vez) en Wim Vandekeybus (solo It voor Avignon), en mijn eigen ervaringen in Iets op Bac’ en Rien de Rien zijn dit sporen die ik in Foi verder onderzoek.

-Al het bovenstaande wordt natuurlijk in volledige samenwerking met de dansers ondernomen. Hun eigen inbreng is wellicht het belangrijkste materiaal; ik tracht vooral hun voorstellen extra richting te geven en alles te laten samensmelten. Zowel met Laura Neyskens (16!) als met Damien Jalet (26) heb ik al gewerkt in Rien de Rien (met Damien ook in d’Avant een coproductie van het Festival de Marseille en de Schaubühne), en met Darryl E.Woods in Iets op Bach van Alain Platel. Met sommigen is er dus al een zekere ervaring opgebouwd.

Sidi Larbi Cherkaoui
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Curriculum Vitae 

Sidi Larbi Cherkaoui I ° 10-03-1976 Antwerpen

Na een paar jaar als danser in variétévoorstellingen en -televisieprogramma's in België, ging Sidi Larbi Cherkaoui studeren aan P.A.R.T.S. in Brussel, de befaamde dansschool geleid door Anne Teresa De Keersmaeker. Hij werd er vooral beïnvloed door de lessen techniek van de choreografen William Forsythe (Elisabeth Corbett, Thomas McManus), Pina Bausch (Dominique Dusjinski) en Trisha Brown (Lance Gries), maar ook door de theaterworkshops (Damiaan De Schrijver/STAN), de lessen sociologie (Rudi Laermans) en dansgeschiedenis, en vanzelfsprekend door het repertoire van Rosas.

Tijdens zijn studie hedendaagse dans werkte hij ook samen met een Belgisch hip-hop-gezelschap (The Bang Gang Dancecompagnie) en een Modern Jazz-gezelschap (Extravadance).

Sidi Larbi Cherkaoui beheerst een grote verscheidenheid van technieken en staat open voor alle mogelijke voorstellingsvormen; daardoor is zijn werk uiterst persoonlijk, theatraal en eclectisch. In 1995 behaalde hij de Prijs voor de beste Belgische danssolo in Gent, een initiatief van Alain Platel (Les Ballets C. de la B.). Alain nodigde hem daarna uit om mee te werken aan Iets op Bach (1997-1998), een stuk dat later de hele wereld zou rondreizen (Europa, Canada, Hongkong, Nieuw-Zeeland, Australië, Japan, …).

In 1999, nog tijdens de tournee van Iets op Bach, tekende Sidi Larbi Cherkaoui voor de choreografie van een 'hedendaagse musical' op muziek van Jacques Brel. Hij danste ook in deze voorstelling, Anonymous Society (1999), die hij maakte in samenwerking met Andrew Wale en Perrin Manzer Allen (muzikale leiding). De musical kaapte verschillende prijzen weg: de Fringe First Award en de Total Theatre Award in Edinburgh en de Barclay Theatre Award in Londen, in 2000.

Rien de Rien (2000), zijn eerste choreografie als lid van de artistieke kern van Les Ballets C. de la B., toerde door heel Europa (Londen, Parijs, Kopenhagen, Porto, …) en won in 2001 de 'Special Prize' op het BITEF Festival in Belgrado. Voor Rien de rien werkte hij nauw samen met de Vlaamse cellist Roel Dieltiens, die tijdens de voorstellingen het podium deelde met de dansers (hij voerde werken uit van Kodaly, Ligeti, Gubaidulina,…). Voor dit stuk werkte Cherkaoui ook samen met de danser en zanger Damien Jalet, die hem Italiaanse volksgezangen (en het werk van de etnomusicologe Giovanna Marini) deed ontdekken, wat een aanzienlijke invloed zou hebben op zijn volgende stukken.

Naast de marathontournee van Rien de Rien leidde Sidi Larbi Cherkaoui een jaar lang, samen met Nienke Reehorst (ex-Ultima Vez en Damaged Goods), een workshop met mentaal gehandicapte acteurs. Hieruit groeide de voorstelling Ook (2002), die hij maakte voor het Turnhouts gezelschap Theater Stap.

In juli 2002 nam hij deel aan 'Le Vif du Sujet' op het Festival van Avignon, waar hij It (2002) danste in een regie van Wim Vandekeybus, met wie hij samenwerkte voor de choreografie.

In september 2002 creëerde hij, in nauwe samenwerking met Damien Jalet (danser bij Les Ballets C. de la B.), Luc Dunberry en Juan Kruz Diaz de Garaio Esnaola (dansers/zangers bij Sasha Waltz), d’avant (2002), een choreografie voor de Schaubühne Am Lehniner Platz in Berlijn. Dit stuk, waarin middeleeuwse gezangen uit de 13de eeuw en hedendaagse dans samengaan, is een eerste stap in het scheppingsproces van Foi.

Sinds november 2002 werkt Sidi Larbi Cherkaoui aan zijn volgende voorstelling voor Les Ballets C. de la B., Foi (maart 2003). Hierin zet hij de symbiose van live uitgevoerde muziek (middeleeuwse muziek uit de 14de eeuw en traditionele dorpsgezangen) en hedendaagse dans/theater verder. Ditmaal koos hij als muzikale partners Dirk Snellings en zijn ensemble Capilla Flamenca (voor de muziek uit de Ars Nova-periode), en Christine Leboutte (die onder meer samenwerkte met Giovanna Marini) voor de traditionele Italiaanse liederen.

Joanna Dudley I ° 21-09-1971 Londen

Joanna Dudley volgde hedendaagse en oude muziek aan het Adelaide Conservatorium in Australië en aan het Sweelink Conservatorium in Amsterdam. Ze leerde ook traditionele Japanse fluit spelen in Tokyo. Joanna werkt als performer, muzikant en zanger in Europa, Australië en Japan. Ze werkt bij Berlin’s Schaubuhne am Lehniner Platz aan tal van projecten waaronder haar solo-optreden He Taught Me to Yodel. Joanna en Juan Kruz Garaio de Esnaola voeren een eigen muziektheaterstuk op voor speelgoedinstrumenten met de titel My Dearest My Fairest. Beide werken gingen in première ter gelegenheid van het Berlin Theatre Treffen. Als lid van de Schaubuhne, werkte Joanna ook aan tal van projecten met Sasha Waltz als performer/componist waaronder een besteld project voor het Festival van Avignon 2002. Joanna werkte als performer/muzikante voor The Girl On The Sofa, een première van een nieuw werk van Jon Fosse onder leiding van Thomas Ostermeyer voor het Festival van Edinburgh 2002. Voor dit werk ontwierp Joanna een installatie met draagbare LP-spelers en gemanipuleerde LP's. 

Joanna stelde een schreeuwkoor samen met de acteurs van de Schaubuhne. De composities zijn van de hand van Joanna en de teksten zijn gebaseerd op Duitse volksliederen. Andere muziektheaterstukken gecreëerd door Joanna en haar in Australië gevestigd gezelschap, Maximum Legroom zijn onder meer A Standard Dwelling, If In Doubt Do Not use your Knife, My Little Garden en Acceptable Behaviour. 

Lisbeth Gruwez I ° 11-08-1977 Kortrijk

Lisbeth studeerde aan het Stedelijk Instituut voor Ballet en volgde 1 jaar PARTS. Ze danste in The day of heaven and hell van Wim Vandekeybus en  in verschillende  producties van Jan Fabre, As long as the world needs a warrior soul, Je suis sang en Les guerriers de la beauté. Daarnaast werkte ze samen met Needcompany, Riina Saastamoinen en Izroch Kowaç.

Damien Jalet I ° 17-08-1976 Ukkel

Na twee jaar theaterstudies aan het I.N.S.A.S. (Brussel) wijdde Damien zich geheel en al aan diverse danstechnieken ( release, ballet, yoga...) in België en in New York. Hij werkte met Wim Vandekeybus en Ted Stoffer en werd daarna geëngageerd door Les Ballets C. de la B., waar hij aanvankelijk werkte met Christine Desmedt en vervolgens met Larbi Cherkaoui in Rien de rien. In september 2002 creëerde hij, in nauwe samenwerking met Larbi Cherkaoui (danser bij Les Ballets C. de la B.), Luc Dunberry en Juan Kruz Diaz de Garaio Esnaola (dansers/zangers bij Sasha Waltz), d’avant.

 Hij bestudeerde ook etnische muziek uit Italië met Giovanna Marini en Christine Leboutte.

Nam Jin Kim I ° 28-02-1968 Korea

Voor Nam Jin met dans begon, was hij actief in het theater. Vervolgens werkte hij met het gezelschap Nam jeung-ho. Tijdens deze periode ontving hij diverse grote prijzen in het kader van internationale wedstrijden. Dankzij een beurs kon hij aan de slag in New York.

Met zijn choreografie behaalde hij in 2000 de eerste prijs van de internationale wedstrijd van Parijs.Hij werkte voor C.C.N.R.B (Catherine DIVERRES) en werd in 2001 met zijn solo uitgenodigd in Korea.

Christine Leboutte I ° 25-07-1959 Brussel

Christine is actrice, zangeres, regisseur en componiste. Ze behaalde haar diploma Theater/ Culturele animatie aan het INSAS in 1982. Ze volgde een opleiding notenleer, harmonie en klassieke zang bij Paule Daloze. Ze speelde in diverse stukken van Frederic Dussenne. Ze verzorgt regelmatig stages op het vlak van mondeling overgeleverde Italiaanse liederen; werkt sinds 1992 met Giovanna Marini.

Ze werkte al samen met Sidi Larbi Cherkaoui en Damien Jalet voor het aanleren van Italiaanse liederen uit de mondelinge overlevering in Rien de Rien en D’avant. 

Nicolas Vladyslav I ° 5-01-1979 Lyon

Als kleine jongen volgde Nicolas les aan de circusschool van Amiens en de dansschool van Nouméa.  Daarna studeerde hij aan het Conservatoire National Superieur de Danse van Lyon. Nicolas  heeft samengewerkt met diverse artiesten zoals Denis Plassard voor de creatie van Ondes de Cho’ en met Michele-Anne De Mey voor Utopie.
Laura Neyskens I ° 11-12-1985 Gent

Op 10jarige leeftijd speelde Laura haar eerste rol in Bernadetje (Arne Sierens/ Alain Platel). Dit beviel haar zo goed dat ze ook meedeed in Iets op Bach (Alain Platel). Tijdens de intensieve tournee leerde ze Larbi Cherkaoui beter kennen en die vroeg haar om mee te werken aan zijn eerste productie Rien de rien. En nu dus het vervolg…

Erna Ómarsdóttir I ° 15-11-1972 Reykjavik

Erna Ómarsdóttir behaalde haar diploma bij PARTS in 1998. In 1996 stichtte ze haar eigen danstheatergezelschap Ekka, in Reykjavik waarmee ze Ber (Naked) bracht in 1999 en Eva3 in 2002. Ondertussen werkte ze met diverse regisseurs zoals Thomas Plischke (Events for television,(again) en curtain’d with a cloudy red) en Jan Fabre (the fin comes a little bit earlier this siecle, as long as the world needs a warrior soul, my moments are alone like streetdogs (danssolo))

Walkabout Stalk  is een werk van Erna in samenwerking met Riina Saastamoinen, een productie voor Culturele Hoofdstad Brussel-Reykiavik-Helsinki 2000.  Met Frank Pay creëerde ze MOVE-E, een experimentele dansvideo en IBM1401 is een duet tussen dans en muziek dat ze samen met Johann Johannsson bedacht.

Ulrika Kinn Svensson I ° 28-05-1980 Falkenberg

Ulrika liep school in Zweden aan het Artgymnasium  met dans als major. Daarna verhuisde ze naar Nederland om dans te volgen aan de Fontys Danceacademy. 

Tussen 2000 en 2002 werkte ze als danser/performer in T.R.A.S.H. Dance/theatre 

company, Holland.
Marc Wagemans I ° 02-06-1970 Beerse

Marc is een persoon met het syndroom van Down.

Sinds 1992 werkt hij mee met Theater Stap, speelde er in 15 producties.

Hij schitterde als acteur in de rol van Annibali Picotti in De Opgezette

Vogel naar Pirandello (regie  Marc Bryssinck) in 1996 en in 2002. Eveneens

sterk was hij in de rol van Trigorin in De Meeuw van Tsjekkof in 2000 (

regie Gretl Van Ourti).

In Vleugels en Rode Sokken ( regie Ann Verbelen) uit 1997 werkte hij voor

de eerste maal mee aan een danstheaterproductie. In 2002 danste hij met

negen andere acteurs van Theater Stap in OOK, in een regie van Sidi Larbi

Cherkaoui en Nienke Reehorst.

Theater Stap is een theaterwerkplaats in Turnhout waar acteurs met een

mentale handicap en valide theatermakers elkaar ontmoeten en voorstellingen

maken die te zien zijn in het reguliere theatercircuit.

Darryl E. Woods I ° 03-09-1959 Tennesee

Darryl begon zijn dansopleiding bij Alabama Ballet dat een overwegend klassiek repertorium brengt. Later verhuisde Darryl naar New York City waar hij les volgde bij Alvin Ailey Steps 74th en bij Dance Theatre of Harlem waar hij ook met het gezelschap optrad. In 1988 kwam Darryl naar Europa in de musical Duke Ellington’s Sophisticated Ladies. Hij bleef in België en geeft les in verschillende Brugse dansscholen. Hij trad op in Alain Platel’s Iets op Bach en in andere producties. 
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DE MUZIEK:

Ars Nova en Trecento-muziek in Europa tijdens de 14de eeuw.

De middeleeuwen worden wel eens de donkere tijden van de Westerse beschaving genoemd omdat ze liggen tussen de Romeinse tijd en de wederopstanding van de renaissance. Deze benaming kan wellicht van toepassing zijn op de periode van verval en ontreddering waarin Europa een ontvoogdingsstrijd voert tegen de Romeinen. Maar zodra het evenwicht hersteld is en de feodale structuren geïnstalleerd zijn, slaagt de hoge adel erin middelen en macht te centraliseren en een hoogstaand en uitzonderlijk luxueus en verfijnd leven te leiden; vandaag typeren wie die periode als de gotiek. 

Vanuit Frankrijk overstroomt deze nieuwe (levens)kunst (Ars Nova), die alle stroeve en logge structuren van het verleden (Ars Antiqua) openbreekt, heel Europa. Het Franse model kent in Italië veel navolging bij de hoge adel en de rijke kooplui in de loop van de 14de eeuw, maar blijft gebed in de eigen (muzikale) traditie (Trecento).

Net zoals in de gotische kathedralen alle muren worden opengebroken, verkent de muziek voor het eerst de autonomie van elke muzikale lijn. In de polyfone (meerstemmige) ontdekkingstocht van de 14de-eeuwse toondichters krijgt vooral de tijdsbeleving een ongekende verfijning en complexiteit. Waar in de Ars Antiqua-muziek de stemmen synchroon (homofoon) verlopen, krijgt in de Ars Nova iedere stem haar eigenheid in een strikt rollenpatroon dat het sterkst tot uiting komt in de isoritmische (staats)motetten. Door het bijzonder geraffineerd omgaan met de tijdsindeling van elke partij ontstaat er een ritmische complexiteit die later nooit meer zal geëvenaard worden in de West-Europese muziek. 

In Italië heeft de Trecento-componist vooral oog voor uitbundige virtuositeit en nieuwe samenklanken. De versmelting van de beide stromingen omstreeks 1400 leidt tot een bijzonder verfijnde toontaal (Ars subtilior) die aan bepaalde Europese hoven tot het uiterste wordt gecultiveerd.

Ook in Vlaanderen bleef men niet ongevoelig voor de muzikale vernieuwingen; in Gent, de grootstad bij uitstek, duiken heel wat werken op die deze Europese stroming een eigen, lokale invulling geven.

Tijdens de voorstelling Foi zullen alle dimensies van de 14de-eeuwse muziek een plaats krijgen, zowel de “geleerde” muziek of genoteerd muziek in misdelen, motetten, hoofse liederen (ballade, virelai, rondeau) en hoofse dansen als de “simpele”, niet genoteerde muziek die in de orale traditie tot vandaag is blijven bestaan. 

Deze verscheidenheid zal de toeschouwer van vandaag niet alleen verbazen, maar ze kan hem ook emotioneel en spiritueel raken.

Dirk Snellings, artistiek directeur van Capilla Flamenca
CAPILLA FLAMENCA

POLYFONE MUZIEK UIT HET GOUDEN TIJDPERK:

Het vocaal-instrumentaal ensemble CAPILLA FLAMENCA ontleent haar naam aan de voormalige hofkapel van keizer Karel V. Toen deze vorst in 1517 vrijwel definitief de Lage Landen verliet, nam hij de beste musici uit onze regio mee om hem als ‘Capilla Flamenca’ te vergezellen naar Spanje. Zo kon hij zijn geliefde polyfonie uit de Lage Landen ook in het verre Zuiden of elders, op zijn reizen, beluisteren.

De huidige Capilla Flamenca rekruteert haar gespecialiseerde musici hoofdzakelijk uit dezelfde regio, namelijk Vlaanderen, om deze schitterende muziek van de polyfonisten uit de 14de, 15de en 16de eeuw opnieuw in al haar eer en glorie te laten weerklinken.

De continue herbronning naar het historische model - via contacten met wetenschappers van de Alamire Foundation (Katholieke Universiteit Leuven) en internationale specialisten - leidt tot unieke programma’s die meestal onbekende muziek na vier of vijf eeuwen voor het eerst, en op genietbare wijze, aanbieden aan de hedendaagse luisteraar.

De kern van de Capilla Flamenca bestaat uit vier zangers: contratenor Marnix De Cat, tenor Jan Caals, bariton Lieven Termont en bas Dirk Snellings. Naargelang het programma dat ze brengen wordt dit kwartet aangevuld met zangers, een alta capella (blaasinstrumenten), een bassa capella (snaarinstrumenten) of een orgel.

Meer dan 20 cdopnames, talrijke concerten in binnen- en buitenland met lovende kritieken en onderscheidingen vormen het levende bewijs van de artistieke uitstraling van deze Vlaamse groep.

Dirk Snellings I ° 05-04-1959 Bilzen

Reeds op zeer jeugdige leeftijd bleek hij besmet met het onverderfelijk muziekvirus. Was het een erfelijke kwaal of bepaalde de omgeving dit toevallig treffen? Tijdens zijn collegetijd te Bilzen creëerde zijn leraar Leo Breemans in het muziekatelier Euterpe onbeperkte mogelijkheden om met muziek om te gaan. Vanuit de vernieuwende pedagogische inzichten van Hans Dirken leerde hij allerhande oude blaas- en strijkinstrumenten in groepsverband bespelen. Uit dit rijke aanbod groeide stilaan de passie voor de viola da gamba, die te Maastricht technisch werd bijgeschaafd met het barokke solorepertoire als werkterrein.

Zijn hogere studies voltrok hij eerst aan de K.U.Leuven om er een licentie in de Musicologie te behalen. Gelijktijdig ontdekte hij de expressie mogelijkheden bij het zingen, eerst als bas bij het vocaal ensemble Currende o.l.v. Erik Van Nevel en later als zangstudent bij Lucienne Van Deyck. Zij maakte hem met een gedrevenheid en een unieke vakkennis gedurende vele jaren meester van zijn vocaal instrument. Het relatief beperkte repertoire van de oude muziek werd zo uitgebreid tot de hedendaagse muziek. 

Juist in dit spanningsveld tussen oud en nieuw vindt hij het een grote uitdaging om te zoeken naar het specifieke stemgebruik dat behoort bij iedere stijlperiode, om zo elk genre in de ideale omstandigheden te vertolken. Dit onderzoek naar oude en verloren gewaande zangtechnieken bracht hem dichter bij de wortels van de oude vocale kunst.

Als medestichter en artistiek leider van de Capilla Flamenca verdiept hij zich in nauwe samenwerking met Dr. Eugeen Schreurs in de eens zo geroemde muziek van de Vlaamse polyfonisten.

Met Fo(u)r Voices verkende hij de talloze mogelijkheden van de romantische en hedendaagse vocale kamermuziek.

Als solist kan hij reeds terugblikken op een drukke praktijk, wat kan blijken uit de vele radio-, tv.-, plaat- en c.d.opnames in binnen- en buitenland.

Om deze vernieuwende inzichten in de vocale uitvoeringspraktijk structureel te onderbouwen en kenbaar te maken, vond hij daadwerkelijke steun bij Herman Baeten, de bezieler van Musica, het Vlaamse dienstencentrum voor muziek te Peer.

Bij al deze drukke activiteiten mag hij rekenen op een niet aflatende steun van zijn levensgezellin Merle Barten. 

Momenteel doceert hij zang en de geschiedenis van de Oude Muziek aan de Hogeschool Lemmensinstituut te Leuven .

CD’s Capilla Flamenca

.Puer Nobis






Eufoda 1147

.Muziek van Zeghere van Maele




Eufoda 1155

.Missa Alleluia

Eufoda 1232 diapason 

d’or/repertiore 10/Prix Choc 2002

.Magister X






Alamire LUG 03

.Muziek in Vlaamse Steden en Begijnhoven



Eufoda 1266

.Concentu melodiae






K.U.Leuven 96-01

.Sei willekommen i.s.m. Vier op’n Rij




Eufoda 1256

.Salve Antverpiae i.s.m. La Caccia




Ricercar

.A-LA-MI-RE






Naxos 8.554744

.Bassano. Viva l’amore i.s.m. Vier op’n Rij



OPS 30-239 diapason d’or 2000

.Johannes de Castro 





Passacaille 931

.Oh Flanders Free: Music of the Flemish Renaissance


Naxos 8.554516

.Magic i.s.m. Vier op ’n Rij
e.a.




OPS 30-272

.Johannes Brassart: In festo Corporis Christi



Ricercar 233362

.Margarete . Maximilian I : Musik um 1500



ORF CD 265

CD1 : Missa in Nativitate Beatae Mariae Virginis

CD2 : Margarete von Österreich . Maximilian I 

.The Flemish Organ Heritage: A. van den Kerckhoven


Naxos 8.555809

.Pierre de la Rue: Missa de Septem Doloribus 



MEW 0207 diapason d’or 2002

 Arnold de Lantins: Missa Verbum Incarnatum 



RIC 207

CD’s in voorbereiding:

Johannes Prioris: Mors et Vita. Requiem (2002)

Peeter Cornet (Naxos-Klara 2002)

Vivanco (deel 1, 2003)

Video-opnamen en cd-i:

Van Eyck I & II, Bruegel, Rubens (Vision on Art)

Concerts 1995 – 2002 , Capilla Flamenca : Belangrijkste festivals en concerten

Philadelphia, St Marc’s, Piffaro (US)

Easton, Lafayette University festival (US)

Festival van Vlaanderen, Historische Steden (België)

Holland Festival van de Oude Muziek - Utrecht (NL)

Alte Musik Festival Resonanzen, Wiener Konzerthaus, Vienne (Autriche)

Jour International de la Musique Ancienne (Belgique)

XXXIX Semana de Musica Religiosa – Cuenca (Espagne)

Donastiako Musika Hamabostaldia – Quincena Musical de San Sebastian (Espagne)

Organ’Aria, Fano (Italie)

Nederlandse Taalunie i.c.w. Didactica Polska, Villa Decius, Krakow (Pologne)

Kulturabteilung der Bayer AG, Erholungshaus, Leverkusen (Allemagne)

International Academy d’été de la Musique Ancienne, Warshaw-Wilanow (Pologne)

Festival de Wallonie (Belgique)

Sociedad Estatal para la conmemoriacion de Los Centarios de Felipe II y Carlos V,Toledo (Espagne)

Organum Histriae (Kroatie)

Villes de Bilbao, Burgos et Salamanca (Espagne)

MDR Musiksommer Thüringen.Sachsen.Sachsen-Anhalt (Allemagne)

Österreichischer Rundfunk (Autriche)

Vlaamse Radio en Televisie (België)

Radio 4 (NL)

West Deutscher Rundfunk Alte Musik (Allemagne)

Radio et Télévision Belge Francophone (Belgique)

Laus Polyphioniae (Belgique)

Festival Zeeuws-Vlaanderen (NL)

Starosadecki Festival Muzyki Dawnej (Pologne)

Klapstuc Leuven, Dansfestival (België)

Musica Flandrica (Belgique)

Association Europalia International 

Commémoration 575 jaar KUL Leuven (België)

Gdynia-Orlowo, Kartuzy, Gdansk, Wilanow (Pologne)

Exhibition du Manuscripts de Petrus Alamire: Katholieke Universiteit Leuven-Davidsfonds (België)

500 Jahre Wiener Hofmusik (Autriche)

Stichting Europalia Internationaal

Festival Brussel/Bruxelles 2000 (België)

Pers Capilla Flamenca (update 5/12/2002)

CD : Missa Septem Doloribus, Pierre de la Rue 




Diapason d’or 2002

On retrouve la musique de Pierre de la Rue et ces voix d’hommes graves dont la richesse et la plénitude hors du commun frappaient dans le disque précédent, avec en prime une perfection du détail qui permet au Stabat Mater de Josquin, l’un de ses plus incontournables chef-d’œuvre et à ce titre l’une de ses compositiosn les plus enregistrées, de balayer du revers de la main tous ses concurrents.

(Diapason, sept. 2002)

CD : Missa Alleluia, Motets de Obrecht, Desprez et Pipelare 


Diapason d’or

Répertoire 10 2002-

Prix choc 2002

"The singing is mostly very stylish, with a sound-image of wallow in. Strongly recommended."

(Grammophone, january 1998)

« Le contrepoint touffu de Pierre de la Rue trouve avec les voix d’hommes de la Capilla Flamenca l’engagement et la variété d’éclarages qui lui rendent son véritable relief, celui des coels capricieux des peintres flamands.

…Si les enfants, issus du chœur Cantate Domino d’Aolst, ne sont pas tout à fait à l’hauteur du grand Salve Regina à six d’Obrecht, la combinaison fonctionne à merveille dans le Memorare à sept de Pipelare, au point de dépasser en ferveur la version de l’Ensemble Huelgas… » 

(Diapason, Mai 2002)

Laus Polyphoniae 25 augustus 2001

“Laus Polyphoniae start met voltreffer: Mariamis van Isaac voert ons hemelwaarts.

Een mis in het latijn van anderhalf uur, bovendien met een gregoriaans skelet en veelal dichte polyfone vertakkingen, aan een concertpubliek anno 2001 voorschotelen, het lijkt gekkenwerk. Maar in de Sint-Carolus Borromeuskerk van Antwerpen wisten uitmuntende vertolkers een opgetogen publiek van de eerste tot de laatste noot te boeien.... Maar de Belgen van Capilla Flamenca onder de inspirerende leiding van meezingende Dirk Snellings moesten qua bezieling en zelfs technische beheersing voor hun Engelse collega’s (i.c. Hilliard ensemble) niet onderdoen... “

(Jo Baert in De Morgen, 27 augustus 2001)

Dag Oude Muziek 2001: Odhecaton A 1501, minnelyriek voor eenieder anno 2001

« Het enige wat echt in de buurt kwam, was een nieuw project van Capilla Flamenca: Odhecaton A 1501, minnelyriek voor eenieder anno 2001. Geopend werd met een gedicht van Paul van Ostaijen, overtuigend gebracht door acteur-regisseur Frank Degruyter. En daarna gebeurde er iets op het podium. De vier uitstekende zangers werden bijgestaan door vier overtuigende muzikanten, twee gloedvolle danseressen en actrice Brigit De Clerq. Aan de zielsmooie muziek van Vlaamse polyfonisten werd een tijdloos verhaal opgehangen (een mens wanhopig op zoek naar liefde), en het geheel overtuigde. Want ja, voor Theatrum Musicum heb je ook wel een regisseur nodig. »

(De Standaard, 3 juli 2001)

Resonanzen 2001 im Wiener Konzerthaus

“…Die pure Klangseligkeit La Rues und die Rauschhaftlichkeit seiner Stücke wurden in einem Aussmass goutiert, dass Zugaben gottlob unvermeidlich blieben!“

(S.Ender/B.Hennenberg in Der Standard 30 Jänner 2001)

CD: Margarete & Maximilian I
”…einem prächtigen neuen Doppelalbum” 

(Franz Szabo im Wiener Journal Jänner 2001)

CD: Johannes Brassart: In festo corporis Christi

“Die vokalisten der Capilla Flamenca unter der Leitung ihres Bassisten Dirk Snellings huldigen einem Ideal der Klarheit, Trennschärfe und schwerelosen Linearität. Eine Aura vergeistigter Schönheit umgibt ihren Gesang, etwas Objektives, Überpersönliches und Zeitloses. Allenfals der gutturale Ton der Altisten holt den Hörer gelegentlich in die profane Wirklichkeit zurück –und auf den Streitplatz der Geschmäcksfragen.” (Klassik Heute, 5/2001: Emphelung)

« L‘interpretation a capella est excellente. Excellente aussi, cette proposition esthétique, avec un demi ton de voix qui rapelle le receuillement des peintures flamendes. Tous ce disque en général, le plus important de ceux consacrés jusqu‘ici à Brassrt, est excellent. » Goldberg 13 Hiver 2000: 5 étoiles

"Musicologisch gezien is de cd zeer boeiend…Wat de uitvoering betreft …echt overtuigend."

(Mirek Cerny, De Bond, 24/11/2000 ;De Standaard 18/11/2000, ****)

“…La Capilla Flamenca nimbe ce contrepoint altier d’une profondeur de timbre très séduisante, en particulier grâce aux pupitres de dessus, di-ont la tenue de la ligne est remarquable. L’alternance avec le plain-chant, quelques pièces d’orgue … finissent par créer un climat d’envoûtement qui aide à comprendre quelle impression de nouveauté. “ (Marc Desmet, Le Monde de la Musique, 12/2000)

CD: Oh Flanders Free

"The Flemish vocal and instrumental consort Capilla Flamenca is a wonderful discovery,…"

(Philip Ansom in LA SCENA MUSICALE, July, 2000 )

"It is an enjoyable CD which just dips a toe into a vast repertoire. Hopefully, it will encourage further exploration of this endlessly fascinating genre." 

(Peter Graham in CLASSICAL CD REVIEWS-June 2000 Music on the Web (UK))

"… The programma as it was presented has the order and shape of a live production and there well be such a production." (Harry Downey in CLASSICAL CD REVIEWS-June 2000 Music on the Web (UK))

XXXIX Semana de Música Religiosa de Cuenca Polifonia religiosa entiempos de Carlos I

"El doble cuarteto vocal masculino que constituye la Capilla Flamenca demonstró conocer perfectamente esos mecanismos técnicos, su justificación histórica y su justificación estética y, lo que verdaderamente impota, supo realizarlo y transmitirlo en su interpretación, cosa qui … e si fue motivo de satisfación para el público general, lo fue aún más para los conocedores."

(Jacinto Torres, El Dia, 20/4/2000)

Keizer Karel opnieuw gedoopt, Sint-Baafskathedraal, Gent, 13/03/2000

"De Capilla Flamenca bood een uitstekend beeld van hoe de muziek geëvolueerd was in die tijd van indringende eenvoud naar complexiteit en dynamiek. Op die manier oversteeg het concert ook het anekdotische van het gegeven." (FRA, De Gentenaar, 13/3/2000)

CD: A-La-Mi-Re

"Et ce d’autant plus, que cette compilation est une vraie merveille artistique, esthétique et technique. Dès la première plage, on tombe sous le charme de la ‘Capilla Flamenca’. Les voix sont simplements somptueuses, si haut en couleurs et si magistralement ‘polyphoniques’. 

Chaque pupitre possède son timbre si parfaitement spécifique sans autant porter le moindre ombrage à l’homogénité de l’ensemble." (Schw. dans PIZZICATO, n°103, 01-05-2000)

"Zeer goed gedoseerde, knappe vertolking." (Milo Derdeyn, in KNACK MAGAZINE, 09-12-99)

"De Capilla Flamenca is een ensemble dat zich de laatste jaren kwalitatief steeds sterker affirmeert en nu een peil heeft bereikt dat internationaal kan meetellen. … Zij is er klaar voor." 

(Luc Leytens in KADERBLAD JEUGD EN MUZIEK VLAANDEREN, n° 204, dec. 1999)

The A-La-Mi-Re Manuscripts

"Het werd een prachtig concert dat een uitmuntende inleiding kan vormen in de wondere wereld van Vlaamse polyfonie. De Capilla Flamenca is een ensemble dat zich de laatste jaren kwalitatief steeds sterker affirmeert en nu een peil heeft bereikt dat internationaal kan meetellen."

(Luc Leytens, Jeugd en Muziek Vlaanderen vzw, Kaderblad 204 / december 1999)

CD: Bassano

"Met deze opname verwierven de Vlaamse ensembles ‘Vier op een Rij’,…, en de Capilla Flamenca, aangevuld met de luitisten Satoh en Malfeyt, een ‘Diapason d’Or’ van het bekende Franse platentijdschrift ‘Diapason’. En het is zeker verdiend." 

(Luc Leytens in KADERBLAD JEUGD EN MUZIEK VLAANDEREN, n° 204, dec. 1999)

Dag van de Oude Muziek in Alden-Biesen, 26/6/1999

"De aangenaamste verrassing kwam van de eigen telg, het huisensemble Capilla Flamenca…. Als de zangers de opnamen met evenveel toewijding, concentratie en homogeniteit verzorgen als hun optreden in de prachtige akoestiek van de kerk, zal hun cd een aanrader zijn."

(Mirek Cerny, De Standaard, 29/6/99

CD: Music in Flemish Cities and Beguinages 1400-1500

"This is a fascinating disc….The fresh, characterful voices of Capilla Flamenca are the perfect vehicles for this repertory…. Capilla Flamenca deserves high praise indeed for bringing to light this particulary unknown repertory." (Ivan Moody, Goldberg Nr. 3, 1998)

“In de loop der jaren ontwikkelde de Capilla Flamenca een eigen stijl en sound… die herkenbaar blijft tussen het onoverzichtelijk aanbod 'oude muziek' op de CD-markt…. De Capilla creëerde zo immers een eigen profiel, dat mede dankzij de selectieve programmatie en de promotie van Vlaanderens muzikale erfgoed mee een weg helpt banen naar de internationale uitstraling en waardering. »

(Luc Ponet, Adem 1/1998)
