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les ballets C de la B 

les ballets C de la B werd in 1984 opgericht door Alain Platel. Intussen is les ballets C de la B uitgegroeid tot een succesvolle groep in binnen- en buitenland. Doorheen de jaren heeft het gezelschap zich ontwikkeld tot een artistiek platform voor verschillende choreografen, dat naast Alain Platel wordt bezield door Christine De Smedt en Koen Augustijnen. Eerder maakten ook Hans Van den Broeck en Sidi Larbi Cherkaoui er deel van uit. Nog steeds houdt les ballets C de la B eraan om beloftevolle jonge artiesten vanuit verschillende disciplines en achtergronden (zoals op dit moment gastchoreografen Lisi Estarás en Ted Stoffer) deel te laten nemen aan dit dynamisch creatief proces. Door de ‘unieke mix van artistieke visies die elkaar voortdurend bestuiven’, valt les ballets niet zomaar onder één noemer te brengen. Toch ontstaat zoiets als een huisstijl (populair, anarchistisch, eclectisch, geëngageerd) onder het motto: ‘deze dans is van de wereld en de wereld is van iedereen’. 

www.lesballetscdela.be
info@lesballetscdela.be
Aphasiadisiac

les ballets C de la B 

Ted Stoffer
Aphasiadisiac, afasie en aphrodisiac, bevat enerzijds het onvermogen tot schriftelijke of mondelinge communicatie en anderzijds het vermogen tot het uitlokken van seksuele opwinding. 
Volgens mij is dit hetgene waaraan mensen lijden wanneer ze niet weten wat te zeggen, of lange zinnen gebruiken die geen betekenis hebben, nutteloze woorden toevoegen of nieuwe woorden verzinnen terwijl ze in de greep van de liefde worden gehouden. Zo zou iemand met aphasiadisiac bijvoorbeeld zeggen “Je weet dat spoedel naar tuiben wil en dat ik een blokje om ga met hem en voor haar zorgen zoals ik jou vroeger leuk wil”, maar of hij bedoelt "Je ziet er fantastisch uit en ik wil je nu”, is vrij voor interpretatie.
Dit stuk gaat over de politiek van de liefde – het opbouwen en afbreken van relaties via pogingen om te begrijpen en te communiceren, terwijl het expliciete en individuele karakter van het spreken en het impliciete en universele karakter van de beweging in vraag worden gesteld. Het is een verhaal van illusies, verleidingen, agressies, vergelding en verzoening, die misschien wel in alle relaties aanwezig zijn.
TRILOGIE – DEEL DRIE

Aphasiadisiac is het laatste deel van een trilogie die geïnspireerd is door de voorwaarden en de veranderlijke aard van communicatie.
Het eerste deel, I Enigma, ging over het ontstaan van persoonlijke communicatie. De moeilijkheden en fasen die we doorlopen hebben om een taal te vinden die we de onze kunnen noemen– een taal die we niet ontleend hebben aan de samenleving, aan onze opvoeding of aan de mensen in onze omgeving. 

Voor het tweede deel, Dear Elizabeth,… werd inspiratie geput uit twee totaal verschillende gebeurtenissen. De dood van mijn grootmoeder toen ik drie maanden oud was en de eerste verkiezing van George W. Bush tot president.
Voor elke situatie heb ik mezelf afgevraagd: “wat wordt er gecommuniceerd? Wat blijft er over van iemand als ze er niet meer zijn? Waar liggen de grenzen van publiek en privébezit?
Is liefde iets publieks? Is uw stem publiek? En uw intimiteit? Hoe zullen wij herinnerd worden? Hoe wordt iemand ooit herinnerd?”
De inspiratie voor de laatste episode, Aphasiadisiac, haalde ik uit herinneringen uit mijn kindertijd en pogingen tot relaties: de liefde, ontgoocheling, begrip, ontkenning, aanvaarding, verlies en herontdekking van jezelf. 

MUZIEK
In de muziek worden Slavische melodieën verweven met bossa nova-ritmes en dialogeren drumritmes met het geluid van koperblazers. Hij werd gecomponeerd door de cast en wordt ook door hen gespeeld. De songs werden gearrangeerd door Sam Serruys en Ladislav Soukup. 
Tekst: Ted Stoffer
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CAST

Yvan Auzely

°1959, la Rochelle (Frankrijk)

Van 1973 tot 1979 studeerde hij aan het Conservatoire national de la Rochelle in Frankrijk, samen met Colette Milner en Marie-Paule Cantenis. Hij werkte van 1979 tot 1980 in Ulm (Duitsland) met Günther Pick en Bernt Shindowski, van 1980 tot 1981 in Opera de Lyon (Frankrijk) met Miklos Sparemblek. Als freelancer werkte hij samen met Maguy Marin en François Guilbart. 

In 1981 trok hij naar Zweden en werkte er bij het Cullberg Ballet tot 2000, onder de leiding van Mats Ek. Auzely speelde mee in al Eks creaties:  Giselle, Antigone, Rite of spring, Swan lake, Carmen, She was black, Light beings..., en in al zijn theaterproducties: The Jew of Malta van Christopher Marlowe, Johanna (Jeanne d´Arc) in het Orionteater in Stockholm, DANS NED NÄSTAN in het Stockholmstatsteater. Van 2001 tot 2007 werkte hij voor het Royal Dramatic theater en was hij te zien in Don Juan, Andromaque, Merchant of Venice, en A Dream play van August Strindberg. 

Hij werkte ook mee aan de films Benbullan geregisseerd door Suzanne Osten, Leva Livet door Mikael Håftröm en in de tv-films Gynekologen i Ashim onder regie van Tova Magnusson Norling en Åkalla van  Åsa Kalmer. Hij deed mee in de dansvideo's Gammal och dör van Mats Ek, homewards bounds van Efva Lilja, Rain van Pontus Gustavsson en Desiré van Nathalie Ruiz. 

Mieke De Groote

°1958, Ukkel (België)

Ze woont met man en 4 kinderen in Antwerpen (België) en studeerde in 1981 af aan het Hoger Instituut voor Dramatische Kunst Studio Herman Teirlinck te Antwerpen

Sindsdien werkt ze als freelance actrice in België en Nederland bij onder ander BlauweMaandagCie, De Tijd, KVS Brussel, NTGent, Malpertuis, het Toneelhuis, les Ballets C de la B, Het Zuidelijk Toneel, Het Ro-theater, Het Noord Nederlands Toneel in Groningen en Het Nationaal Toneel in Den Haag waar zij werkte met regisseurs als Ivo Van Hove, Lucas Vandervost, Guy Joosten, Hans Croiset, Mette Bouhuys, Jos Verbist, Herman Gillis, Gerard-Jan Rijnders, Johan Van Assche en Niek Kortekaas.
Kristýna Lhotáková
°1977, Jičín (Tsjechische Republiek) 

Kristýna Lhotáková studeerde eerst dans aan de Folkwang Hochschule in Essen en daarna studeerde ze aan het Duncan Centre en de studio voor visuele kunsten van Václav Hollar. Van 1993 tot 1996 was ze te zien in Strappi Stuzicanti van het dansgezelschap DEJA DONNE. Sinds 1995 wijdt ze zich volledig aan haar eigen choreografie en danscreaties. Met Ladislav Soukup, kunsthistoricus van opleiding, heeft Kristýna voorstellingen gecreëerd die over de hele wereld te zien waren: Venus with a Rubik's Cube (1999), TransIT! (2000), Blankets (2001), Swan (2002), Question for Next Year (2002), Featured (2004) en I am here, you are at home (2004). In 2000 mochten ze de Aerowaves Award in ontvangst nemen en in 2001 de Grand Prize op het Festival of Contemporary Art in Perth, Australië. 

Ladislav speelt dubbele bas, Kristýna accordeon en samen vormen ze de muziekgroep Kopir Rozsywal Bestar.
Ted Stoffer 

°1970, Indiana (VS)

Ted Stoffer danste voor Scapino Ballet, Rambert Dance Company, Sasha Waltz & Guests and les ballets C de la B. Hij woonde en werkte in Nederland en het Verenigd Koninkrijk en richtte in 1997 DE Aphasia Dance Company op. Voor dit dansgezelschap maakte hij vier creaties, gaande van video-opnamen en opvoeringen met publiekinteractie tot ongecompliceerde dansproducties. Hij is laureaat van een Jerwood Award voor jonge choreografen en deed al heel wat onderzoek op het vlak van choreografie. Tot zijn opdrachtgevers behoren onder meer Norrdans (Zweden) en Ballet Roto (Dominicaanse Republiek). 

Hij was bewegingsadviseur en assistant choreografie bij Koen Augustijnen (les ballets C de la B) en Said Gharbi en Ali Salmi van Les Ballets du Grand Maghreb. 

Hij gaf regelmatig les bij Ultima Vez, Charleroi Danse, ImpulsTanz Festival, Sasha Waltz & Guests en bij DV8, O Vertigo, CNDC Montpellier en Parijs, Cirque-est Montreal, Re-Action Tokyo, P.A.R.T.S., en begeleidde workshops in Korea, Zweden, Amsterdam, Londen, Barcelona, Athene, Bologna en Keulen. Op dit moment woont hij in België.

Pieterjan Vervondel

°1977, Gent (België)

In 1999 speelde hij mee met het amateurgezelschap De Loofblomme in Mouchette, geregiseerd door Alain Platel. Om vervolgens opgepikt te worden door Johan De Smet en zo in het jeugdtheater terecht te komen: De wraak van Tarzan en Aaargh!!! bij Speeltheater/Kopergietery en Achter de wereld bij Bronks.

Na een workshop met Koen Augustijnen (les ballets C de la B) wordt hij gevraagd mee te doen in zijn nieuwe creatie Just Another Landscape for Some Juke-Box Money. In deze productie leert hij de Amerikaanse danser Ted Stoffer kennen en in 2002 trekken ze samen naar de Dominicaanse Republiek om op uitnodiging van Ballet Roto Por La Isla te maken.

Nog projecten die in samenwerking ontstonden: AutreSauce met Arend Pinoy voor Theater Zuidpool, Hermano/Hermana (Klapstukfestival 2003) en Flamencoq (ism. Vooruit) met zus Heleen Vervondel; en Game Over Us met Arend Pinoy en Anja Gross (productie Les Ballets C. de la B.)

De langste samenwerking (sinds 1992) is er als drummer met gitarist Stijn ‘Ylode’ De Gezelle. Als Madensuyu brachten ze in mei 2006 hun debuutplaat A Field Between uit. Sinds oktober 2008 ligt hun 2e cd D is done in de winkels (geproducet door Peter Vermeersch  - Flat Earth Society, dEUS).

Love is an ideal thing, marriage a real thing; a confusion of the real with the ideal never goes unpunished

Goethe

No one has ever loved anyone the way everyone wants to be loved.  

Mignon McLaughlin

The only thing we never get enough of is love; and the only thing we never give enough of is love. 
Henry Miller
     When one is in love, one always begins by deceiving oneself, and one always ends by deceiving others. 
That is what the world calls a romance. 


Oscar Wilde, The Picture of Dorian Gray
We are not the same persons this year as last; nor are those we love. It is a happy chance if we, changing, continue to love a changed person.

W. Somerset Maugham

        We flatter those we scarcely know, We please the fleeting guest,
And deal full many a thoughtless blow, To those who love us best.

Ella Wheeler Wilcox 

Love is a fire. But whether it is going to warm your heart or burn down your house, you can never tell.
Joan Crawford

The longest sentence you can form with two words is: I do. 

HL Mencken

Marriage is a fine institution - but I'm not ready for an institution.  

Mae West

Marriage is like putting your hand into a bag of snakes in the hope of pulling out an eel.
Leonardo Di Vinci

I love being married. It's so great to find one special person you want to annoy for the rest of your life.

Wives are people who think it's against the law not to answer the phone when it rings.
Rita Rudner

No man is truly married until he understands every word his wife is NOT saying.

It is not uncommon for slight acquaintances to get married, but a couple really have to know each other to get divorced. 

Anonymous

Dogs love their friends and bite their enemies, quite unlike people, who are incapable of pure love and always have to mix love and hate.
Sigmund Freud

The opposite of love is not hate; it's indifference. 

Elie Wiesel

We cannot really love anybody with whom we never laugh. 

Agnes Repplier

A happy home is one in which each spouse grants the possibility that the other may be right, though neither believes it. 

Don Fraser

We don't love qualities, we love persons; sometimes by reason of their defects as well as of their qualities. 

Jacques Maritain

The greatest happiness in life is the conviction that we are loved, loved for ourselves, or rather, loved inspite of ourselves. 

Victor Hugo

The risk it takes to remain tight inside the bud is more painful than the risk it takes to blossom.
We don't see things as they are, we see them as we are.
Anais Nin
For one human being to love another: that is perhaps the most difficult of our tasks;
the ultimate, the last test and proof, the work for which all other work is but preparation.
Rainer Maria Rilke
Pure love and suspicion cannot dwell together:

at the door where the latter enters, the former makes its exit. 
Alexandre Dumas
Love never dies a natural death. It dies because we don't know how to replenish its source. It dies of blindness and errors and betrayals. It dies of illness and wounds; it dies of weariness, of withering, of tarnishing. 

Anais Nin
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BELANGRIJKE OPMERKING
Om misverstanden te vermijden vragen wij u niets uit dit dossier voor publicatie te gebruiken zonder overleg met Hilde Debuck (communicatie) of Valerie Desmet (productie) van les ballets Cde la B

e-mail: hilde@lesballetscdela.be en valerie@lesballetscdela.be. Met dank voor uw medewerking.

